«Детская библиотека в цифровую эпоху»
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Деятельность детской библиотеки по формированию цифровых ресурсов направлена на приоритетное отношение к определенной категории населения – детям. Как используются цифровые ресурсы в детской библиотеке, где основным контингентом пользователей являются дети от рождения до 14 лет включительно? 

Детские библиотеки выступают в роли навигатора в мировом информационном пространстве, библиотекарь -  в качестве организатора знания. Детская библиотека содействует обучению детей и подростков основам информационной культуры. Информация, которую получает ребенок из web-ресурсов, должна быть безопасной и доступной для его понимания. 

Процесс информатизации детской библиотеки включает в себя:
- модернизацию всей библиотечной системы,
т.е. создание материально-технической базы (приобретение бесплатных и коммерческих программных продуктов, создание локальной сети, подключение к сети Интернет); 

 - формирование и наращивание информационных электронных ресурсов, в том числе, через участие в корпоративных проектах; 
- внедрение и развитие виртуальных технологий в библиотеке. 
  В детских библиотеках Тольятти с 2006г. в связи с процессом модернизации библиотечной сферы развернулось производство информации в электронной форме. Сохранять и эффективно использовать ее привычными методами стало сложно. На наших глазах создается новая – особая – библиотека, в которой сосуществуют печатные и электронные издания. Традиционными формами работы с онлайн-ресурсами стали: Дни информации, создание коллекций аннотированных ссылок на образовательные ресурсы, медиауроки, веблиографические списки, издание электронных буклетов и справочников по Интернету. 
 Все, вышеперечисленные мной инновационные библиотечные процессы объединило ключевое событие 2011 года, а именно,  в 24 –х специализированных детских библиотеках города Тольятти были созданы Залы электронных ресурсов. Для юных жителей распахнули двери  Залы с  современными  компьютерами, программным обеспечением и оргтехникой, с доступом к сети Интернет для индивидуальной и самостоятельной работы. Детским библиотекам  г. о. Тольятти были предоставлены   субсидии из областного и муниципального бюджетов в размере более  трех миллионов рублей. Создание Зала электронных ресурсов -  социально-значимый проект для всего населения Тольятти, т.к.  в результате организации   Залов электронных ресурсов дети и родители, педагоги г. о. Тольятти получили: 
- свободный доступ к ресурсам Интернет, базам данных и  изданиям, переведенным в электронный вид и хранящимся в муниципальных, региональных и республиканских библиотеках, к фонду редких книг;
 - повышение качества и увеличение ассортимента библиотечно-информационных услуг;
- предоставление ПК и технического оборудования (сканирование, набор текста, запись информации на электронные носители и т. д.) для самостоятельной работы;
 - консультативную помощь по навигации в сети Интернет, работе с электронными базами данных, с сетевыми информационными ресурсами; 
- помощь в формировании у пользователей навыков информационной культуры;
-возможность в прослушивании и  просмотре аудиовизуальных и  электронных документов; аудио издания позволили библиотекам охватить те дополнительные категории населения, которые «не хотят» читать, но готовы слушать книги.
- Появилась уникальная возможность внедрения новых средств продвижения чтения (технология Бук-трейлер) – это небольшой рекламный видеоролик, озвученная картинка, которая близка по содержанию и эмоциональности рекламируемой книге. Он часто комбинируется как видеоряд из несвязанных фрагментов по принципу калейдоскопа. Это не иллюстрация или пересказ, а новый жанр. Бук-трейлер появился благодаря вторжению книги в Интернет-пространство. С 20 мая по 30 июля сего года Некоммерческий Фонд «Пушкинская библиотека» проводила конкурс буктрейлеров для детей 7-15 лет «Книга, от которой я…». Долгов Никита, подросток 12 – ти лет из Тольятти, читатель отдела редких книг ЦДБ им. А.С. Пушкина занял I место в конкурсе  Бук-трейлеров в номинации «Это фантастика».  О том, что такое буктрейлер мальчик узнал от библиотекаря, который в дальнейшем и помог ему в его создании. «Хотелось, чтобы буктрейлер получился загадочным!» - сказал Никита. Как известно, загадка притягивает. Так и получилось. Многие дети (и не только дети) теперь жаждут прочитать фантастическу книгу Рика Риордана «Перси Джексон и похититель молний». Всего в конкурсе «Книга, от которой я…» приняли участие 42 видеоролика, авторами которых стали ребята со всей России. Ролики были представлены в трех основных номинациях: «Яркая вспышка», «Герой, на которого я похож» и «Это фантастика!». Видеоролики победителей можно посмотреть на сайте портала Чтение-21 «Территория детского чтения» в разделе «Конкурс детских буктрейлеров». 

Чтобы  привлечь читателей необходимо развивать пакет электронных услуг.  Центральная Детская библиотека не пропустила появление нового сервиса от Google. Новый сервис Google Docs представляет собой онлайновый сервис управления файлами, пользователи получили возможность работать в онлайновом режиме с текстовыми документами, презентациями и электронными таблицами. Причем, благодаря таким возможностям, теперь можно выполнять в онлайне все основные задачи, для которых раньше использовались текстовые редакторы, редакторы презентаций или табличные процессоры.

Следующее направление развития детской библиотеки, которое также стало возможным в цифровую эпоху - это создание и ведение Электронного каталога.

 
ЭК библиотеки является основным информационным электронным ресурсом, который библиотека формирует самостоятельно либо на основе использования корпоративного ресурса. Помимо ЭК, детские библиотеки создают разнообразные базы данных (БД) – библиографические, фактографические и другие. Предоставление свободного доступа к литературе по тематическому и жанровому принципу, а также к правовым ресурсам в сети Интернет (сайт Самарской Губернской Думы «Юным гражданам губернии»; сайт «Президент России гражданам школьного возраста» и другим детским правовым базам данных);

- популяризация правовых знаний  (в том числе с применением информационно-коммуникационных технологий -  в детской библиотеке №21 был проведен веб-квест «Перепись: что, когда, зачем и как»);

- участие в национальной информационной кампании по противодействию жестокому обращению с детьми (интернет – обзор «Не бейте детей», буклеты для родителей «Ребёнок – не раб, родитель – не господин», «Твоё дитя – часть тебя»; просмотр литературы «Жизнь без слёз»).
На базе детской библиотеке №6 Центра краеведческой информации для детей и подростков в обязательном порядке собирается  краеведческая электронная информация, сформирована тематическая БД, отражающая направления развития местного сообщества, его историческую память. 
И ещё один результат в успешной реализации проекта по  организации залов электронных ресурсов: очень важно, что дети из малообеспеченных семей наравне со своими сверстниками будут осваивать компьютерные технологии и общаться друг с другом посредством библиотеки.

Можно сказать, что новое поколение потребителей знания, накопленного Человечеством за тысячелетия его существования,  теперь в нашем городе будет пестоваться задолго до поступления в институт  – через технические возможности Зала Электронных ресурсов.

 
Специально для ЗЭР в детских библиотеках составлена комплексная  интерактивная программа – презентация, которая состоит:

- Презентация «Информация: что, где и как?»;

- Презентация «Услуги ЗЭР»;

- Просмотра ролика «Безопасный Интернет»;

- Просмотра ролика «Знакомимся с Интернетом»;

- Презентация «Чем заняться в Интернете»;

- Информационные выставки и стенды «Информация: что, где и как?», «Новинки мультимедиа»;

- Урок медиабезопасности «Твоя безопасная сеть»: просмотр обучающих роликов по правилам безопасного Интернета, электронный тест «Интернет без риска»;

- Веблиографический обзор «Путешествие по сайтам»;

- Веб квесты «В гостях у сказки», «Сказочный бал- маскарад»;

Особый интерес у детей вызывает электронная книга – ридер. Они знакомятся с ее возможностями. Подержав в руках, почитав текст. Открывают для себя, то, что оказывается на книге можно писать. Первое,что пытаются сделать наши любознайки – это  написать на ней свое имя. 
Достоинства электронных книг:
1) Книги, срок действия авторских/издательских прав на которые истек, выложены в открытый доступ бесплатно.

2) Малый размер. 

3)Удобство в навигации. Программы для чтения предоставляют возможность поиска по тексту, создания множества закладок и быстрого перехода к любой главе.

4) Экологичность. Для электронных книг не требуется бумага.

Отметим Недостатки: 
1)Худшее качество отображения текста по сравнению с современной полиграфией.

2)Относительно высокая стоимость устройств для чтения.

3)Низкое качество иллюстраций.

 Сегодня количество ресурсов Интернета огромно и постоянно увеличивается. И главная проблема заключается в том, что дети и родители нуждаются в информации о лучших ресурсах, которые могут использовать дети и подростки «здесь и сейчас». Как библиотекари работают с контентом у нас? 

1)проводят поиск и изучение сайтов для детей, родителей, педагогов; 

2)помогают в поиске нужной информации;

3)создают свои списки  сайтов;

4)дают возможность совершить интересное путешествие по сайту библиотеки, познакомиться с электронной версией библиотечного журнала Библионика, информируют о лучших детских книгах;

5)создают разнообразный «детский контент»  вместе с детьми. За последние три года на территории детских библиотек было реализовано несколько ярких и интересных проектов, среди них: «Подросток в информационном пространстве», для ребят из социально незащищенных семей города была создана  Летняя школа информ - лидеров «Я.RU», Литературный керлинг «Сто страниц лета, проект «Цифровые туземцы».  

Процесс Информатизации позволил библиотекам расширить информационно-образовательное пространство за счёт виртуальных миров – социальных сетей, блого-сферы, веб-сайтов, форумов. Появление и развитие  сайта, безусловно, улучшило качество жизни читателей-горожан, это удобно, комфортно и современно. Появилось такое новое понятие как удаленный пользователь. Перспективы развития  Интернет - технологий – это работа с такой категорией читателей как  удаленный пользователь, их число постоянно увеличивается. В 2011 году проведена реконструкция сайта МБУК «ОДБ»: кардинально изменилась типовая концепция представительства детских библиотек Тольятти в Интернете. Теперь сайт - это  корпоративный полнофункциональный сайт, обладающий большим объёмом и разветвлённой структурой представления информации и эксклюзивным дизайном.  

И ещё много актуальных  и профессионально разработанных ресурсов, которые Вы видите на слайдах. А также вашему вниманию информация об участие в различных акциях и мероприятиях всероссийского,  регионального и местного уровней.
Не могу не коснуться  Федерального закона № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» актуальность которого не  вызывает сомнений. 

В связи с этим, в МБУК «ОДБ» на компьютеры установлена Программа для ограничения доступа к Интернет ресурсам, так называемый Интернет цензор. Он блокирует доступ пользователя на негативные сайты, пропагандирующие насилие, наркотики и порно. Использование программы "Интернет-цензор" не снимает с нас обязанность следить за своевременным обновлением антивирусных баз.  
Российская государственная детская библиотека выступает с инициативой создать постоянно действующую группу по отбору, оценке, систематизации детских ресурсов Интернета. На ее основе можно создать коллективный межрегиональный библиотечный «Экспертный совет по отбору сайтов для детей».

Российская государственная детская библиотека совместно с ОАО «Вымпел-Коммуникации» разрабатывает проект по созданию каталога лучших веб-ресурсов для детей с рабочим названием «Вебландия». 

В перспективе планируется создание постоянно действующего «Детского «Интернет-совета» на базе библиотек. 
 Впереди у Залов электронных ресурсов  много работы по «электронным тропам», обеспечивая  при этом развитие комфортной безопасной культурной среды детства.  Как говорится, начало положено! 

В заключении хочу отметить, благодаря развитию электронных коммуникаций возросла нагрузка на библиотекаря при сохранении принципа  остаточного финансирования на библиотечное дело. Раньше мы были хранителями книг, знатоками литературного процесса и читательских вкусов. Прогресс заставил нас быть универсальными специалистами в области новых технологий, проводниками в Интернет, консультантами, менеджерами.  Поэтому только такие счастливые люди, как мы с вами, могут развивать виртуальные библиотечные технологии, охотно делиться опытом работы и  общаться на форумах. 
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