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Предисловие

Жизнь и творчество Достоевского сложны и полны драматизма. Великий русский писатель-реалист, знаток жизни, психолог-провидец, сострадающий бедным и угнетённым, озабоченный судьбами своего народа и человечества, он ставил в своих книгах труднейшие философские и нравственные проблемы. Его герои – люди громадных идей и страстей – изображены в исключительных жизненных ситуациях, что давало возможность обнажить «все глубины души человеческой».
В наше время всякий, кто осваивает путь духовной свободы, обречён на то, чтобы протащить себя через горнило тех же «роковых» вопросов, которые терзают героев Достоевского, мучительно размышляющих над тем, можно или нельзя построить социальную гармонию на слезинке ребёнка, всё или не всё позволено человеку и разрешается ли «кровь по совести».

Вот почему миллионы читателей в нашей стране и за рубежом обращаются к творчеству великого художника, содержанием которого было страстное, исступлённое искание истины, продиктованное любовью к людям.

Указатель, подготовленный к 190-летию со дня рождения писателя, состоит из двух разделов. В первом собраны документы, освещающие жизнь и творчество Ф. М. Достоевского в целом. Во второй раздел вошли публикации, посвящённые отдельным литературным произведениям.  
Указатель предназначен для сельских библиотекарей, а также всех интересующихся творчеством Ф. М. Достоевского.
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