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Сообщение

Тема: Социальные медиа как средство продвижения и развития библиотеки
В настоящее время обрели большую популярность среди интернет-пользователей так называемые социальные медиа. Люди проводят огромное количество времени, общаясь друг с другом, обмениваясь фотографиями, видеозаписями и другими материалами. Социальные медиа сближают, позволяют пересечь временные и территориальные барьеры, чтобы находиться в максимальном контакте с друзьями, родственниками и знакомыми, при этом не отрываясь от монитора компьютера, телефона, планшета. 
Главные особенности социальных медиа – возможность донести информацию разом до большого числа людей, а также возможность установления сильных личных связей напрямую с единомышленниками, создание диалога с целевой аудиторией, осуществление обратной связи с клиентами. Это обусловлено тем, что, в отличие от обычных сайтов, посетители социальных сетей ищут не информацию, а общение.

Прежде чем представлять библиотеку в социальных медиа, будь то обычная группа в популярной социальной сети Вконтакте или же свой библиотечный блог, необходимо задуматься и найти ответ на такие вопросы как:
  - кто является целевой аудиторией вашей библиотеки;
 - в чем будет состоять ценность представительства для вашей целевой аудитории;

 - есть ли у библиотеки интересный, актуальный и уникальный контент для сообщества (группы, блога и пр.). Это могут быть фото-, видеоматериалы, интересные наработки и т.д.
 - чего вы хотите добиться, создавая аккаунт в социальных медиа? 
Далее хотелось бы упомянуть об этапах продвижения библиотеки в социальных медиа:

1) На первом этапе, необходимо определить цели продвижения (PR, увеличение «реальных» посещений, установление обратной связи и др.), выбрать подходящие социальные сети, сформировать портрет целевой аудитории, а также правила и модели поведения обеих сторон, иными словами разработать стратегию продвижения;
2) Следующий этап включает сбор и утверждение необходимой для публикации информации, регистрацию аккаунтов в социальных сетях, создание сообществ / персонажей, представляющих продукцию Вашей библиотеки;
3) Дальнейшее продвижение заключается в постоянном привлечении целевой аудитории к созданным аккаунтам / сообществам посредством имеющихся в социальной сети инструментов, модерация содержимого (обновление информации, общение с целевой аудиторией), создание каких-либо событий и всевозможного интерактива с привлечением целевой аудитории к активным действиям, мониторинг общественного мнения о библиотеке в социальных сетях, создание имиджа библиотеки в сети. 

ГБУК ВО «Владимирская областная библиотека для детей и молодежи» менее года назад начала делать активные шаги в интернет-пространстве.
Первым шагом стала разработка и запуск, в январе 2012 года,  официального сайта библиотеки http://detmobib.ru/. Разработан концептуально новый проект сайта: интересный, современный дизайн, а также гибкая структура, что позволяет оперативно дополнять и обновлять информацию. На сайте действуют разделы для всех групп пользователей: «Детям», «Молодежи», «Родителям и педагогам», «Специалистам», обеспечен доступ к электронному каталогу библиотеки, работает «Виртуальная справка», продление on-line и многое другое. Наличие англоязычной и мобильной версии сайта, информация о библиотеке в социальных сетях позволяет расширить потенциальную целевую аудиторию учреждения.
 С целью продвижения сайта библиотеки была разработана интерактивная презентация-навигация для детей младшего и среднего школьного возраста. Это своеобразная «прогулка» по сайту, которая в игровой форме знакомит пользователей с материалами, представленными на нем, и помогает лучше сориентироваться в его структуре. На протяжении всего путешествия детей сопровождает интерактивный друг и помощник по имени «Библик». Смешной, зеленый друг располагает детей к себе и удерживает их внимание на протяжении всего путешествия по сайту. 

На экране представлена статистка сайта. Кривая посещений за сентябрь 2012 года. Количество посещений, просмотры страниц, количество уникальных посетителей, новые посещения, показатель отказов, и т.д.
Вторым шагом стало создание официальных групп в таких социальных сетях как Вконтакте, Одноклассники, Facebook, а также аккаунта в популярном сервисе микроблогов Twitter.
Немного подробней остановлюсь на группе библиотеки в самой популярной на сегодняшний день в России социальной сети Вконтакте.
ВКонтакте — самый посещаемый ресурс русскоязычного сегмента сети интернет (LiveInternet). 

На сайте зарегистрировано более 140 миллионов пользователей. 

Более 39 000 000 посетителей заходят на сайт каждый день (LiveInternet). 

Около 2 500 000 000 страниц открываются ежедневно (LiveInternet). 

Примерно 70% посетителей проживают в России (LiveInternet). 

25% посетителей из России проживают в Москве, 13% — в Санкт-Петербурге (LiveInternet). 

 Главный интерес для пиара "В контакте" представляют "группы" — это сообщества людей объединенных схожими интересами. Количество участников группы может измеряться миллионами. Почему бы не использовать ее возможности для пиара своего проекта?

Функционал "группы" в общем случае может включать в себя подобие форума для участников - раздел "Обсуждения" и блога — раздел "Стена".

Разумеется, раскрутить собственную группу "В контакте" непросто, так как для этого необходимы определенные специфические навыки. Зато, раскрутив свою группу, Вы получите постоянный дополнительный целевой трафик на сайт, если тематика интересов группы соответствует тематике Вашего сайта. Это существенно лучше, чем периодические всплески посещаемости с форумов, хотя одно другому в данном случае не мешает. 

Чем удобна социальная сеть "В контакте", так это тем, что у многих есть там уже своя анкета, а вступить в открытую группу (бывают ещё закрытые, требующие одобрения администратора для вступления) можно одним кликом мыши. Для раскрутки группы можно использовать различные способы, например — рассылать приглашения о вступлении в группу людям с соответствующими интересами, меняться ссылками с дружественными группами. Можно сделать привлекательное название группы, которое само по себе будет стимулировать людей вступать в неё. Раскрутка группы в социальной сети, так же как и раскрутка сайта, для каждого конкретного случая требует собственной аналитики. Быть владельцем раскрученной группы в социальной сети — это очень серьёзный актив для пиара сайта.

Таким образом, зарегистрировавшись в социальной сети, человек имеет возможность привлечь внимание миллионов людей к своей деятельности. Сначала можно найти своих знакомых, коллег, рассказать им о группе, разместить аудиозаписи и видеоролики с мероприятий, акций, занятий клубов и т.д. Затем разослать сообщения с приглашением в группу. Постепенно информация распространится по социальной сети, и с каждым днем у группы будет расти число участников. В группе можно найти информацию о том, где, когда и по какому случаю состоится ближайшее мероприятие, узнать о последних событиях и планах на ближайшее будущее. Таким образом, с помощью социальной сети у библиотеки появляется необходимая целевая аудитория, она набирает популярность, хоть и в узком кругу, но для начала и это уже весьма неплохо. Участники, в свою очередь, имеют возможность пообщаться и между собой. В результате библиотека начинает “раскручиваться”, не затрачивая на это никаких материальных средств. Ведь мы не платим ни за рекламу, поскольку делаем ее сами, ни за создание группы, посвященной нашей организации и ее деятельности, ни за выложенные в сеть материалы. 

Проанализируем официальную группу нашей библиотеки Вконтакте.оц
Подчеркну, что группа существует чуть менее года и пока насчитывает только лишь 50 участников. Но это только начало пути, в дальнейшем мы надеемся на расширение целевой аудитории. 

 Вся информация о группе находится на открытой странице группы, на которую может зайти каждый пользователь интернет. Указан официальный сайт и местоположение библиотеки. На главной странице выделены разделы, такие как: 
· Обсуждения

· Фотографии

· Видеозаписи

· Темы

· Документы
· Аудиозаписи

· Список участников 

· Стена (на ней все желающие имеют возможность высказать своё мнение по поводу работы группы) 
Стена – это уникальный способ «спросить» у пользователя, что он думает о событии или услугах библиотеки, организовавшей группу. Отзывы, замечания, предложения – ценнейший материал, который буквально «из первых рук» доходит до организации. Например, на нашей стене мы проанонсировали, что присоединились к интересному проекту Флешбук и создали группу одной книги (Тамара Крюкова «Костя+Ника») И сразу виден отклик: кто-то просто поставил «Мне нравится», ну а кто-то пошел дальше и стал участником новой группы. 
В графе «обсуждения» каждый желающий может поделиться впечатлениями от прочитанной книги, обсудить волнующие темы и вопросы, обменяться мнениями, поспорить, или просто пообщаться.
Фотогалерея постоянно обновляется. Здесь в разных альбомах вы найдете фотоматериалы с акций, мероприятий, занятий клубов по интересам и многое другое.

В разделе Видеозаписи можно посмотреть интересные видеоролики. Например, о Клубе «Волшебство умелых рук».

В разделе «Документы» можно скачать интересующий вас документ, например, «Положение о Конкурсе».

Раздел «Ссылки» содержит полезные ссылки на интересные интернет-ресурсы и сайты партнеров библиотеки.

Хотелось бы отметить, что важную роль играет и оформление страницы, заставка. Красочность, чёткая оформленность, цветовая гамма – одни из самых важных критериев при оформлении страницы, особенно если эта страница библиотеки для детей и молодежи. К примеру, аватаркой группы служит красочная открытая книга (фрагмент оформления официального сайта), которая обращает на себя внимание. Таким образом, мы позиционируем себя, доказывая посетителю группы, что мир книги и чтения – это волшебство и оставляем у него в памяти четкий, позитивный образ. 
Также хотелось бы упомянуть официальные группы в таких социальных сетях как «Одноклассники» и Facebook. Группы являются открытыми и по содержанию схожими с группой в социальной сети «Вконтакте».

          Для продуктивной работы и продвижения библиотеки в социальных медиа планируется сформировать рабочую группу, в которую войдут инициативные, креативные сотрудники, способные активно развивать данное направление. Также задачей всех без исключения сотрудников библиотеки станет разработка идеи создания библиотечного блога.  
В заключение хотелось бы сказать, что не «контактом» единым следует продвигать библиотеку: необходимо быть везде, где вас обсуждают ваши потенциальные посетители. Следующим шагом для нас будет создание блога библиотеки. Это необходимо для наиболее эффективного представительства библиотеки в сети. 
Собирая и оценивая положительные и негативные упоминания пользователей, библиотека имеет возможность в режиме реального времени реагировать на них, учиться заново управлять своим бэкграундом в социальной среде: сглаживать острые углы, выявлять лидеров мнений, работать со своими сторонниками и т.д.
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