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Фредди Меркьюри 
- одна из величайших звёзд на музыкальном небосклоне ХХ века. Мы вновь и вновь затаив дыхание слушаем его незабываемый пронзительный голос, наполняющий всё вокруг неиссякаемой жизненной энергией.
В 2011 году ценители его творчества отметят две даты: 5 сентября – 65 лет со дня рождения кумира, а 24 ноября – 20 лет со дня его смерти.
Звёзды гаснут, оставляя нам свой свет. Вот и Меркьюри ушёл из жизни, доведя рок до уровня подлинного искусства, разрушив границы между эстрадой и классикой и оставив нам свои песни.

Отдел Медиатека представляет обзор книг, посвящённых жизни и творчеству Фредди Меркьюри, а также легендарной группе QUEEN. Книги расположены в обратной хронологии их издания.
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Фристоун, П. Фредди Меркьюри. Show must go on /П. Фристоун/ - М.: ЭКСМО-Пресс, 2002. – 352с.: ил.
Всю свою жизнь Фредди восхищался Элвисом Пресли и Джоном Ленноном, считая их чуть ли не героями, и никогда не мечтал о том, что после смерти попадёт в один список с ними.
Автору этой книги посчастливилось принадлежать к немногочисленной группе людей, бывших свидетелями процесса творчества Фредди – от замысла до воплощения. Создание песни – это нечто большее, чем запись на бумаге стихов и нот. Огромное значение имеют чувства, а Фредди являл собой их неисчерпаемый источник.

Питер Фристоун, работая над книгой, старался неуклонно придерживаться истины при описании Фредди как творческой личности и человека. Он хотел показать, что музыкант был гораздо глубже, нежели его изображали до сих пор, а также развеять несколько мифов, созданных, несомненно, из лучших побуждений некоторыми журналистами и биографами.
Разумеется, ни один человек не может знать абсолютно всё о другом, даже близком ему человеке, но автор этой книги надеется, что в определённой мере сумел ответить на вопрос о Фреди Меркьюри - «Каким же он был на самом деле?»
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Сольное творчество Фредди Меркьюри: Я лишь певец, исполняющий песню. / Сост.: А. Л. Рассадин. – М.: Издатель А. Л. Рассадин, 2000. – 256 с.
Эта книга прошла долгий путь от замысла до публикации. Перед составителем стояла сложная задача: рассказать о сольном творчестве Фредди Меркьюри. Хотелось написать о том, о чём читателям мало известно, ибо на эту тему книг до сих пор ещё не было. А ведь именно песни из сольного репертуара дают ключ к пониманию Фредди. По этим песням можно узнать о нём практически всё, включая даже подробности личной жизни, но без сплетен, лицемерия и пошлостей жёлтой прессы.
Абсолютное большинство материалов публикуется в России впервые.

Кроме подробной истории сольного творчества, издание включает в себя целую главу, посвящённую детству и ранним годам творчества Фредди до группы «Куин», а также сенсационные интервью самого артиста, яркие воспоминания его коллег и друзей, оригиналы и переводы всех песен из сольного репертуара и богатый нотный материал (переложение для фортепиано, голоса, гитары).

Справочный раздел издания, помимо доскональных аудио- и видеографий, содержит библиографию и обзор ресурсов сети Интернет.
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 Хоуген, Питер К.  КУИН: полный путеводитель по музыке / Питер К. Хоуген; пер. А. Малаховского. – М.: «Локид», 1997.-170 с.: ил.
Питер Хоуген – известный автор, опубликовавший множество материалов о «Куин» в британской музыкальной прессе. Он регулярно публикуется в популярнейших музыкальных издания.

Данная книга представляет собой уникальный путеводитель по творчеству «Куин».  Подробный обзор всех записей, сделанных «Куин» в течение двадцати лет блестящей карьеры.
В книге вы найдёте:

·  подробности возникновения группы  «Куин» в 1971 году
·  историю создания каждого музыкального произведения и его записи
·  критический анализ всех дисков «Куин» и путеводитель по ним

·  точную биографию «Куин»

·  полную дискографию группы
·  восемь страниц цветных фотографий
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Скай, Рик. Фредди Меркьюри: The show must go on / Р. Скай; пер. с англ. – М.:  МИРТ, 1993.- 208 с.:ил.

Книга  написана близким другом певца музыкальным редактором газеты «Дейли миррор» Риком Скаем. Увлекательное документальное повествование дополнено собственными наблюдениями автора в течение многолетнего общения с артистом. Издание иллюстрировано фотографиями из коллекции автора и содержит хронологию и дискографию      группы «Куин».

Материал поделен на главы: 

·  Конец легенды

·  Последние мгновения жизни Фредди Меркьюри

·  Молодые годы

·  С Занзибара – в Лондон

·  Начало «Куин» 
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 Уникальный музыкальный стиль

·  Неутомитмый шоумен 

·  На сцене и в кино

·   «Live Aid». Концерт, потрясший мир

·   Меркьюри и другие звезды. Синтез музыки и танца 
и др.

В главе «Меркьюри и другие звёзды» представляют интерес воспоминания Монсеррат Кабалье: «Он был очень добр ко мне, и мы крепко подружились. Нас объединила любовь к музыке. Фредди любил разную музыку, но особенно – оперу. Я думаю, он хотел привить любовь к опере многим молодым людям, его поклонникам…»
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Волшебство Queen. / пер. и сост. Т. Шашковой. – М.: Вестник, 1998.-319 с.
Ни одна музыкальная группа не смогла бы просуществовать два десятилетия, если бы все её участники не были профессионалами высочайшего класса, одарёнными во многих областях. Песни QUEEN являются результатом совместного творчества очень ярких индивидуальностей.
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    Хотя Фредди Меркьюри – самый известный из музыкантов QUEEN, успех группы нельзя приписывать только ему. Брайан Мей, Роджер Тейлор и Джон Дикон не были аккомпанирующей группой Фредди Меркьюри, каждый из них являлся частью целого, и группа могла работать продуктивно только в результате общих усилий. Каждый был талантливым музыкантом, а своеобразная гитарная игра Мея являлась творческой маркой QUEEN в не меньшей степени, чем вокал Меркьюри. Песни писали все, и все в равной степени участвовали в записи альбомов.

Со дня смерти Меркьюри музыканты Queen в течение четырех лет искали в Лондоне место для памятника своему покойному другу и коллеге. Тем не менее, и Кенсингтонский совет, и Ковент-Гарден отказались предоставить место для его памятника. Все государственные парки, Имперский колледж тоже сказали “нет…,    Совершенно иначе отнеслись к этому в Монтрё, где Фредди много лет работал и отдыхал.
Брайан Мей: “Мы решили: пусть едет в Швейцарию. Мы страшно разочарованы отказом Англии”. 25 ноября 1996 года, спустя 5 лет после смерти Фредди Меркьюри, в небольшом швейцарском городке состоялось открытие памятника великому певцу и артисту.

Данное издание представляет собой тексты песен группы «Куин» на английской и русском языках.
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Дин, Кен. Queen: фотоистория. / Кен Дин; пер. А. Малаховского. – М.: Локил, 1997.- 128 с.: ил.

Данное издание представляет собой фотоальбом группы Queen.
    Фотографии расположены в четкой хронологии, отражающей жизнь и творчество музыкантов, что даёт возможность назвать их «фотоисторией».

    В альбоме приведены краткие биографии всех музыкантов группы Queen, их воспоминания, а также дискография.
С этими и другими книгами о группе Queen вы можете познакомиться по адресу: queen-freddie.narod.ru. На этом сайте вы также найдёте и другую информацию – фотографии, видеоролики.
Отдел Медиатека предлагает посетить наш кинозал – здесь вы сможете в комфортных условиях посмотреть видеоконцерт группы Queen на большом экране домашнего кинотеатра.
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QUEEN. We will rock you: [видеоконцерт] / Queen. - : Queen Films LTD. Софт эксклюзив, 2001. – 90 мин. – ISBN 4-60023-15559.
Этот концерт был снят в Квебеке (Канада) на Монреальском Форуме 24 и 25 ноября 1981 года.
Фредди Меркьюри был и до сих пор остаётся одним из самых популярных исполнителей во всём мире. Его невероятные сценические образы и эксцентричная манера поведения на сцене известны даже людям, далёким от музыки. 

20 апреля 1992 года оставшиеся участники группы Queen – Брайан Мэй, Роджер Тэйлор и Джон Дикон – вместе со многими мировыми поп- и рок-звёздами дали на стадионе «Уэмбли» концерт памяти Фредди, доходы от которого, составившие 19 400 000 фунтов, были направлены в фонды борьбы со СПИДом. Телетрансляцию этого концерта увидели более 1 миллиард человек по всему миру. 
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Имя Фредди Меркьюри стало своеобразной маркой в музыке, синонимом рока 80-х. Многие современные певцы берут имидж, исполнительскую манеру и образ Фредди за образец, однако ещё никому не удалось добиться такого же успеха, какого смогли достичь Фредди Меркьюри и Queen за 20 лет совместной работы.
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Песня «Bohemian Rhapsody» («Богемская рапсодия»), написанная Фредди, была признана «Лучшей песней тысячелетия» по версии The Official Charts Company. Второй такой же известной (а, возможно, и превзошедшей её по популярности) песней Фредди была и остается «We Are The Champions» («Мы чемпионы»), которая находилась в ротации практически всех радиостанций США, не говоря уже о том факте, что данная композиция стала неофициальным гимном победителей крупных спортивных соревнований. Именно её чаще всего можно слышать от фанатов. Недавно песню назвали самой узнаваемой в мире.

Однажды Фредди Меркьюри так вкратце описал суть привлекательности «Куин»: «Мне нравится, что после концерта „Куин“ публика расходится, испытывая чувство переполненности зрелищем, приятного времяпрепровождения. Думаю, что песни „Куин“ — это чистейший эскейпизм (уход от реальности), подобный просмотру хорошего фильма. После сеанса зрители расходятся и говорят: „Как было здорово“, — а потом возвращаются к своим проблемам. Я не стремлюсь изменить мир с помощью нашей музыки. В наших песнях нет скрытого смысла, за исключением некоторых песен Брайана. Мне нравится сочинять песни для развлечения, для потребления в современном духе. Публика может выбрасывать их, как использованные салфетки: слушал – понравилось – выбросил, потом бери следующую. Одноразовый поп? Да!»
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Всё равно это гигантское достижение. Не стоит чернить одноразовый поп, и независимо от того, что бы там ни говорил Фредди, «Куин» всё-таки изменили мир, хотя бы тем, что каждым своим хитом на три минуты (а в случае с «Богемской рапсодией» — на целых шесть) наполняли светом нашу жизнь; не правда ли, результат выше среднего? Более того, группе удалось блистать в течение двух десятилетий, а это уже талант. 
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Без сомнения, одним из поворотных моментов в карьере «Куин» стало их выступление на грандиозном «Лайв Эмд», когда музыканты выплеснули безостановочную двадцатиминутную обойму своих шедевров и миллионы зрителей вдруг осознали, насколько хороша эта группа. Вскоре после этого концерта альбом «Куин» «Лучшие хиты» вышел на четвёртое место в списке самых популярных альбомов всех времен и народов.

Пожалуй, впервые после гибели Джона Леннона смерть рок-звезды потрясла публику так глубоко, новое поколение поклонников — фаны «Куин» — пережили те же чувства, что и поколение Леннона. Не впервые звезда шоу-бизнеса умирала от СПИДа. Однако впервые, именно со смертью Фредди, мы вдруг почувствовали, что потеряли близкого человека. Может быть, поэтому многие пересмотрели своё отношение к жертвам этой страшной чумы XX века. 
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Памятник Фредди Меркьюри в г. Монтрё (запад Швейцарии, кантон Во).
