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Введение

Интерес к изучению данной темы у меня появился, когда я совершил первую в своей жизни паломническую поездку по Золотому кольцу России.       
Я понял: как же велика и прекрасна Святая Русь! Как много у нашей Родины мест, достойных и посещения, и поклонения, и изучения! 

Под впечатлением паломнической поездки у меня возникла идея: организовать экскурсии по местным православным святыням, как одному из направлений турмаршрута, действуемого на территории села. Я был уверен, они будут интересны жителям не только Зуевки, но и всей Самарской губернии. 

Чтобы уникальное историко - культурное наследие  моей малой Родины стало востребованным, нужно его глубокое изучение, возрождение и возвращение в культурный оборот.  Этой работой я и занялся.
В своей работе я ставил цель: Создать банк краеведческих данных о местных 

православных святынях   для организации экскурсий и включения их в турмаршрут, который позволит повысить инвестиционную и туристическую       привлекательность села и Нефтегорского района.                                                                                                                                              

Цель конкретизирована в следующих задачах:

· найти новые сведения и изучить имеющиеся материалы о православных   
        святынях Зуевки;
· представить тематическую информацию для широкой аудитории на различных носителях: в печатном и визуальном  виде (красочные буклеты, компьютерные презентации);

· разработать на основе собранного материала экскурсию по православным Зуевским святыням.
 В процессе поиска материала о зуевских святынях я:
· изучал архивные, музейные, церковные материалы и  источники. В библиотеке хранится копия «Сборника статистических сведений по Самарской губернии за 1885 год», в котором обнаружил интересные сведения о жизни православной Зуевки  XIX века. Много полезного взял  из Метрической книги за 1880 - ые г.г.

· подробное описание казенного села Зуевка нашел в «Списках населенных мест Российской империи»
; 

· беседовал с жителями села, в том числе со старожилами. Мне очень помогли мои бабушка и дедушка: что-то они помнят сами, многое им рассказывали их родители;

· просматривал подшивки старых газет и журналов, в которых нашел  интересные заметки о том, как зуевцы чтили свои святыни и праздники; 

· полезными оказались знакомства с очерками местного краеведа И.Я. Меженина «О Зевцах и о себе», с книгой В. Петрушина «Главное русло судьбы», с рукописью сына Зуевского священника  Б. Кроткого, а также с исследованиями Нефтегорских краеведов  П. Лупаева и В. Андреева.

Поскольку туристы и паломники заинтересовались еще историей и деятельностью модельной библиотеки, домом Героя Советского Союза М.П. Агибалова, экспонатами краеведческого музея, эти объекты также изучены и включены в турмаршрут. 
Основная часть  
И это все Зуевка…

У каждого человека есть Родина. Родина большая - это страна, где он родился, где жили его предки. Родина малая - это город, поселок, село, где прошло его детство. Моя малая Родина  - степное заволжское село Зуевка Самарской области. Сколько замечательных людей жили когда-то и живут здесь теперь! 
А сколько удивительных по своей красоте уголков можно найти в Зуевке! 

«Ну, - скажет какой-нибудь невежа, - какие могут быть у вас, в заброшенном в степи селе, герои, знаменитости, достопримечательности?». 

А вот, например, какие:

В зуевских оврагах археологи обнаружили ценную находку – останки доисторического динозавра – лабиринтодонта, имеющего длину несколько метров! 
· В рамках  пилотного проекта «Создание модельных публичных библиотек на селе» из многих тысяч сельских библиотек России было выбрано всего двадцать и одна из них – наша!
·  Много ли сел с населением немногим больше тысячи человек имеют таких талантливых писателя и поэтессу, как Иван Яковлевич Меженин и Зинаида Трофимовна Лукьянова? А мы имеем! 

· А кто не знает нашего краеведческого музея?! 

    По всей Самарской губернии гремит о нем  слава.

· У нас родились два Героя Советского Союза: Михаил Павлович Агибалов и Григорий Андронович Чех.

А разве можно остаться равнодушным, узнав трогательную историю «Алексанихиного дуба»? Эта 200 летняя ветла – настоящее чудо природы.

Много лет назад в него попала молния, и дерево обуглилось. Но на следующую весну оно вновь зазеленело молодыми ветвями. Несколько лет спустя, новый хозяин поместья не осилил срубить дерево, и решил его сжечь.  А потом мальчишки устроили костер в дупле дерева… Но «Алексанихин дуб», подобно волшебной птице феникс, каждый раз возрождался из пепла молодым и обновленным. Это удивительное дерево – символ села. Посаженное, возможно, еще первыми поселенцами Зуевки,  оно является свидетелем истории села и человеческих судеб. 

Вы немного удивлены? На мой взгляд, ничего удивительного. Как часто повседневный ритм жизни не дает нам увидеть красоту и неповторимость привычных вещей и пейзажей. Взгляните по-иному на все, что вас окружает, и вы поймете, что вокруг настоящие чудеса! 

Разве не чудо, сразу столько святынь на нашей земле: святой лог, святая пустынь, святой источник во имя Николая Чудотворца! А в соседнем селе жил и работал уникальный художник Григорий Журавлев, рожденный без обеих рук и ног и писавший иконы зажав кисть в зубах!

Недаром наши старожилы говорят, что зуевская земля особенная - здесь каждый клочок земли связан с православной верой. И слова эти еще раз подтвердились, когда мы решили включить в турмаршрут новые объекты. И зуевский краеведческий музей, и модельная сельская библиотека чудесным образом оказались связаны с православием.           
Сейчас я хочу пригласить Вас в увлекательное путешествие  по одному из направлений  турмаршрута  – православным святыням  зуевской  земли.
Святой лог

Хотите испить вкусной  ключевой воды, подышать пряным ароматом степных трав и, если повезет, услышать звуки когда-то возносимых монахами молитв? (Старожилы рассказывают, что если в тишине долго стоять в логу и внимательно прислушиваться, то среди птичьих голосов можно услышать и пение монахов). Тогда я приглашаю вас в Зуевский Святой лог.

      Официальных сведений о нем почти не сохранилось. Краевед П. Лупаев в очерках «Твоя биография, Зуевка» упоминает о Святом Логе и ссылается на архивные документы, хотя конкретно источник не указывает. В основном же, информация о Святом логе получена мною при беседах  со старожилами села. На основе их рассказов восстановлена трогательная история святыни, которую с интересом слушают туристы и паломники. 

    В 3 км. по направлению от Зуевки на Утевку есть место, которое называется в народе Святой лог. По промыслу Божьему более двух веков назад (примерно 1790-ые годы)
 поселились в широком логу у родничка с чистой ключевой водой старцы-пустынники.  В наших местах это было одно из самых ранних монашеских поселений. Что привело их сюда неизвестно, не сохранились и имена монахов. Предполагают только, что пришли они из намоленных мест – Киево-Печерской лавры, а один даже с Афона. 

Поселившиеся в логу монахи поставили скит, обустроили ключи и стали жить-поживать вдали от людей, вдали от всех забот мирских. Среди церковных документов мне посчастливилось обнаружить рисунок скита, датированный 1810 годом. Внимательно рассматривая его, нельзя не заметить основательность построек.
 Можно сделать вывод, что монахи намеривались здесь жить долго.   Но в 1811 году неподалеку от лога пролегла соляная дорога из Илецкой защиты в Самару, по которой возили соль и гнали стада скота
. Это позволяет предположить, что старцев стали беспокоить: обидел их кто-то, или власти начали притеснять, и они покинули обжитое место. Куда ушли старцы, и что стало с теми людьми неизвестно, только в народной памяти этот лог так и остался Святым. 

       К сожалению, от поставленного скита не осталось и следа, живы только два небольших родничка, которые каждую весну обустраивают местные пастухи и механизаторы. Но такая  благодать на этом святом месте!

  Собранный мною материал об этой святыне позволил не только составить интересную экскурсию, но  сделать важный вывод: первые поселенцы в наши места пришли не в 1826 году, как считалось официально
, а тремя десятками лет раньше. И это были не выходцы из Воронежской губернии, братья Зуевы, а  монахи - пустынники.

И благословил святой Никола

Следующий пункт нашего маршрута (и объект исследования) – самое почитаемое у сельчан святое место, источник во имя Николая Чудотворца.  Этот живой родник имеет статус Государственного памятника природы регионального значения. 
  Очевидцами возникновения источника были наши далекие предки. После ухода монахов привольные земли пустовали недолго. В первой четверти XIX века на территории Бузулукского уезда возникает новое селение - Зуевка, построенное безземельными воронежскими крестьянами
. Инициаторами переселения были братья Зосим, Сафрон и  Афанасий Зуевы. Их фамилия дала название нашему селу. Переселенцы построили  тёплые саманные избы под соломенными крышами и стали  землю пахать, хлеб растить. Вскоре  построили они и  деревянную церковь во имя Николая Чудотворца на 1000 человек. 

  Наверное, за благочестие сельчан и трудолюбие  им было явлено чудо. Предание о  нем  вот уже почти два столетия передается из уст в уста, из поколения в поколение. Привожу историю святыни в изложении моей бабушки - Марии Петровны Шацких. Вскоре после открытия красавицы-церкви на одном краю Зуевки забили три ключа. Два из них потихоньку «сошли на нет», а один остался. Сделали на том  месте колодец и постоянно брали воду. Однажды утром женщины пришли за водой, смотрят – в воде, будто какой-то образ. Он сначала был как бы расплывающийся, ещё не совсем материализовавшийся.  Испугались женщины, позвали стариков, за священником сходили. Но никак сельчане не могли разобрать, кто же это конкретно из святых. За чудесным явлением  стали  наблюдать. И вот как-то раз пришли, а образ этот уже в виде иконы Николая Чудотворца плавает в колодце. Трижды икону переносили в церковь, но она возвращалась на прежнее место. И тогда священник сказал, что, по-видимому, образ указывает: должна быть часовня прямо на месте явления образа. 

 И построили красивую восьмистенную (в виде граненого стакана) часовню с куполообразной крышей. При Советской власти раскатали ее по бревнышку и увезли в поселок Березовый. Построили из этих бревен первый колхозный склад и весовую
. К сожалению, не удалось выяснить, где сейчас находится явившаяся в колодце икона. Односельчане высказывают много предположений, но точных доказательств нет. Поиски сведений о судьбе иконы продолжаются.

     В документе от 10.08.82 г. – «Паспорте на Государственный памятник природы регионального значения» есть такие сведения: «Глубина колодца составляет 6-7 метров. Дебет воды постоянный, 100-120 л/час. Вода холодная, вкусная, прозрачная. Особенностью ее является то, что она не портится при длительном хранении. Предполагается, что вода содержит примеси серебра».
Вода в святом колодце имеет целебную силу. О случаях исцеления от разных болезней с помощью Зуевской святой воды мне рассказывали односельчане, есть и другие источники, например, газета Аргументы и факты №3, 2008 год. 

Сегодня, как и прежде, служатся у святого источника молебны. Как и прежде, приходят и приезжают к источнику люди со всех окрестных районов и даже из других областей. Паломники и туристы могут поклониться столь почитаемому на Руси Святителю Николаю,  набрать целебной водички и послушать интересную экскурсию.
Место, которое принадлежит Богу
Кто-нибудь из вас слышал о Зуевской пустыньке? А о Несмеяновской, Ореховской, Крутенькой, Михайловской? По данным краеведческих исследований оказалось, это одна и та же пустынь, но жители каждого из сел упорно считают ее своей. По-моему,  правильнее сказать, что это место, которое принадлежит Богу.  Славится это святое место тем, что с давних пор и до 1924 г. здесь жили старцы. До нас дошли имена лишь некоторых пустынников – Кузьма, Федор и Михаил. 

Почему же и по сей день ежегодно на православный праздник Троица стекаются к их могилке десятки и десятки людей? Ответ я нашел в журнале «Лампада» №1, 1999г.: «Последний из известных монашествующих старцев – Кузьма, выходец с Афона – завещал перед смертью поминать их на третий день по Троице: «Стекайтесь ко мне и получайте благословение».

Праздник приходится на начало лета, и потому не трудно представить себе завораживающую картину: пестрый ковер степного разнотравья и куда хватает взор – колышется серебристая  ковыль! Воздух такой чистый - не надышишься! А еще здесь можно встретить дрофу, или лисицу, или поймать ящерицу. Птицы и зверьки не бояться людей, словно чувствуют, что на святом месте им не могут причинить зла.

Мне повезло, что в Зуевке еще живы  люди, знающие о пустынниках не только со слов старшего поколения, но и те, которые в далекую пору своего детства сами бывали у старцев и общались с ними. Они поведали много интересного и помогли восстановить и облик старцев, и условия их быта. 

Обвалились в пустыньке пещеры, высох сад, но  по-прежнему ухожена могила старцев. На месте ископанного ими родника сделан срубовый колодец.  

А главное, сколько туристов, мирян и священников собирается здесь на Троицу, чтобы поклониться и попросить у старцев молитвенного заступления! 

Библиотека – храм души и духа
Далекий 1899 год. Октябрь шестого числа. Попечительский  Совет о народной трезвости, возглавляемый Самарским  Губернатором Игнатием Брянчаниновым, открывает в селе Зуевка бесплатную народную библиотеку. Построили небольшой саманный домишко в центре села возле храма и поручили заведовать библиотекой священнику местной церкви Иоанну Топорнину. Дату открытия библиотеки подтверждает справка, которую прислали из государственного архива Самарской области. Основание: ф. 153.оп.36.д.794а, л. 3 об.. 

Сегодня Зуевская модельная сельская библиотека одна из старейших в районе и одна из лучших в области – по техническому оснащению, инновационным методам работы, творческому потенциалу библиотекарей. 

Особой точкой отсчета в деятельности библиотеки стал 2002 год. В рамках пилотного проекта «Создание модельных публичных библиотек на селе» из многих тысяч сельских библиотек России было выбрано всего двадцать и одна из них - наша! Библиотека была оснащена современной компьютерной и оргтехникой, средствами связи, социально значимой литературой на различных носителях. Когда-то старенькая изба-читальня с фондом всего в 128 книг, с самодельными деревянными столами, на которых размещались газеты и журналы, с семилинейными лампами вдоль стен, превратилась в современный культурно-просветительский и информационный центр.

На сегодняшний день библиотекой вместе с партнерами реализовано 12 социокультурных, краеведческих, образовательных и экологических проектов, заработано около миллиона рублей. В копилке библиотеки победы не только в областных, но и всероссийских и международных конкурсах, чтениях, фестивалях, приглашение на Всероссийский Форум публичных библиотек в Санкт-Петербург. В фонде библиотеки богатая база данных по краеведению, что позволяет провести на высоком уровне любое тематическое мероприятие. 

Туристов и паломников ждут интересные загадочные встречи. 

Музей собирает друзей

Зуевский краеведческий музей - лучший в области. Его история началась в 1967году, когда почетные гости - Герой Советского Союза Григорий  Андронович Чех и  жена Героя Советского Союза Михаила  Павловича  Агибалова Надежда Васильевна Орехова – Агибалова разрезали красную ленточку при открытии Комнаты Славы.

Через 19 лет (1986 г.) на базе Комнаты Славы стараниями Е.Н. Седых был открыт музей. Слава группы «Поиск» гремела тогда по всей области. Члены Совета музея в 1989 году удостоились чести поехать в Монголию на празднование 50-летия победы на Халхин-Голе. Туристы могут увидеть зарисовки и видеоролик о поездке двадцатилетней давности.

Кто только не побывал за эти годы в музее? Родные и близкие М.П. Агибалова, дочери Г.А. Чеха, ветераны пионерского движения Самарской области, представители ассоциации «Поволжье», гости из Франции и Польши, учащиеся школ Нефтегорского района, ветераны войны и труда. 

В фондах музея более 1000 экспонатов, размещенных в 3-х залах.

Зал Боевой Славы. Самыми ценными экспонатами здесь являются фронтовые письма, личные вещи М. П. Агибалова, фронтовые ордена и медали, трофейная саперная лопатка. Зал истории села. Предметы домашней утвари и орудия труда, старинные монеты, поделки зуевских умельцев, трудовые награды сельчан. Зал Зуевская изба. Все предметы интерьера подлинные. 

В каждом зале для туристов проводятся интерактивные занятия.

«Зуевский период» в творчестве художника И. П. Цыбульника
Результатом исследовательской работы двух последних месяцев стала разработка экскурсии и познавательной игры «Зуевский период в творчестве художника И.П. Цыбульника». В модельной библиотеке и в музее уже много лет находятся подлинные картины этого известного самарского художника, на которые мы не обращали особого внимания. 
Но, прошедшая в областном художественном музее выставка его картин, посвященная 100 - летию со дня рождения, послужила для нас толчком к изучению жизни и творчества И. Цыбульника. 

Мы побывали в самарском художественном музее, беседовали с его сотрудниками. Они дали адрес вдовы художника. Встреча с Наиной Федоровной прояснила многие обстоятельства жизни и творчества Исаака Петровича. Сейчас издан каталог работ художника. Картины самарского художника находятся в Киеве, в Ульяновской области, в военно-историческом музее г. Москва. Сотрудники  московского музея подтвердили, что художник-фронтовик И. Цыбульник по заказу руководства страны писал портрет маршала Рокоссовского. Если раньше картины нам были дороги только потому, что на них изображены наша природа и люди («Утро на ферме», «Последний бой М.П. Агибалова», «Осень»), то теперь оказалось, что они имеют высокохудожественную и материальную ценность. 

Туристы могут узнать много интересного о жизни известного самарского художника И.П. Цыбульника, увидеть подлинники его работ. Еще раз  трепетно прикоснуться к загадочной истории и высокому творческому мастерству.

Результаты краеведческих изысканий
· Восстановлена история православных святынь Зуевки, изучена история модельной сельской библиотеки, краеведческого музея: 
* Записаны  воспоминания старожилов села. 

* Посредством современной компьютерной техники активизированы 

музейные и архивные материалы. Они стали более доступными и 

привлекательными для пользования.

* Собран богатый фото-, видео- материал и созданы компьютерные 

презентации по каждой святыне.
· Собран и изучен краеведческий материал о жизни и творчестве самарского художника И.П. Цыбульника, подлинники работ которого находятся в музее и библиотеке с. Зуевка.
· Разработана экскурсия и интерактивное занятие «Зуевский период в творчестве художника И.П. Цыбульника»

· Разработаны экскурсии по православным святыням Зуевки, краеведческому музею и модельной сельской библиотеке.
Заключение
Вот и закончилось наше путешествие. 

Я лишь приоткрыл для вас увлекательные страницы  истории моего родного села и его православных святынь. Хотите почувствовать благодать наших святынь, увидеть все, о чем я рассказал, посетите наш турмаршрут!

В своей работе я хотел показать односельчанам и гостям историческую ценность и уникальность культурно-исторических, природных и православных памятников Зуевки. Я уверен, что их история будет интересна жителям всей Самарской губернии.

А если кто-то все же скажет: «Село, как село…». 

Я отвечу: «Да, село как село. Есть, возможно, и краше, но, попробуй найди, вот такое, как наше!!! 

Для меня это Родина. И я горжусь тем, что родиться и жить мне посчастливилось именно здесь, в необыкновенном российском селе Зуевка!»
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