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В 2013 году исполнилось бы 80 лет замечательному поэту Андрею Андреевичу Вознесенскому (1933-2010). В этом году 80-летие празднует и один из самых ярких современных театральных режиссеров – Марк Анатольевич Захаров (род. в 1933 г.).
В 2014 году будет отмечаться 250-летие со дня рождения государственного деятеля, дипломата, путешественника Николая Петровича Резанова (1764-1807).
Выпуск №4 «Литературного калейдоскопа» - «Для любви не названа цена…» - посвящён одному из самых романтических произведений ХХ века – поэме А. А. Вознесенского «Юнона и Авось». Многим молодым людям она знакома благодаря великолепному сценическому воплощению, созданному режиссёром Марком Захаровым и актёрами театра «Ленком». Основой сюжета знаменитой рок-оперы послужила удивительная история любви Николая Резанова и Консепсьон Аргуэльо.
Создатели спектакля соединили в нём русские духовные традиции и дерзкие эстетические поиски авангарда. Горькая и суровая правда жизни сплелась с мечтой о высоких идеалах, понятных и близких сердцу и уму каждого человека, когда бы и где бы он ни жил. Реальные события и герои приподнялись до уровня настоящей драмы шекспировского масштаба страстей и обобщений. Это театральное зрелище завораживает не столько сценическими спецэффектами, сколько историей о Любви, в которой воплотились такие редкие, бесценные качества, как благородство, верность, искренность. Для такой Любви «не названа цена – лишь только жизнь одна».

Подготовленный сектором молодёжного чтения сборник методических материалов поможет не только больше узнать о легендарном спектакле, но и поближе познакомиться с прототипами его героев.

Материалы сборника адресованы прежде всего молодёжи, интересующейся русской историей и культурой. Они могут быть использован в культурно-просветительной работе библиотекарями (например, при проведении Дня Святого Валентина), преподавателями литературы.

В сборник включены:

· сценарий арт-рандеву «Я тебя никогда не забуду…»;
· советуем прочитать: список литературы.
«Я тебя никогда не забуду …»

Сценарий арт-рандеву
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Чтец

Ты меня на рассвете разбудишь,

Проводить необутая выйдешь,

Ты меня никогда не забудешь,

Ты меня никогда не увидишь.

Заслонивши тебя от простуды,

Я подумаю: Боже Всевышний,

Я тебя никогда не забуду,

Я тебя никогда не увижу.

Не мигают, слезятся от ветра

Безнадёжные карие вишни.

Возвращаться — плохая примета,

Я тебя никогда не увижу.

А.А. Вознесенский
Ведущий 1
Господа! Сегодня нас ждет поистине незабываемое арт-рандеву!
Ведущий 2
Оно незабываемое потому, что такова каждая встреча с искусством.

Ведущий 1
Кроме того, мы будем говорить о незабываемом спектакле, театральной легенде – рок-опере «Юнона и Авось».
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Ведущий 2
Напомню, что сюжетом для этой театральной постановки послужила удивительная, незабываемая история любви Николая Петровича Рязанова и Консепсьон Аргуэльо.
Ведущий 1
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Даже практичный XXI век с неохотой расстаётся со сказками прошлых столетий. Эта история случилась в романтичном XIX веке. В ХХ веке благодаря поэту Андрею Вознесенскому, композитору Алексею Рыбникову, режиссёру Марку Захарову и актёрам театра «Ленком» она словно обрела вторую жизнь. И в XXI веке она не утрачивает своей притягательности, и заставляет замирать сердца, и будоражит умы зрителей.

Ведущий 2
Премьера «Юноны и Авось» состоялась 9 июля 1981 года. Этот легендарный спектакль стал визитной карточкой театра «Ленком». В нём блистали замечательные актёры – Николай Караченцов, Елена Шанина, Александр Абдулов… Настоящим театральным открытием стала и необычная сценография спектакля, придуманная Олегом Шейницом.
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Ведущий 1
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Премьере «Юноны и Авось» предшествовала сдача специальной комиссии. Её создатели спектакля боялись больше всего. И неудивительно! Ведь на сцене творилось нечто совершенно непривычное для советского зрителя: развивался Андреевский флаг, звучали авангардно-вызывающие строки Андрея Вознесенского и православные песнопения. Наконец, появлялась Богородица (скромно в программке обозначенная как женщина с ребёнком). В то время это был не просто эстетический эпатаж, а гражданский вызов. Крамольным был даже сам жанр рок-оперы. Поэтому создатели спектакля назвали его менее экстравагантно – современной оперой.
Ведущий 2
Но на удивление сдача спектакля суровой идеологической комиссии прошла очень гладко. Возможно, цензоры все свои силы истратили в борьбе со сдававшимся в это же время спектаклем театра драмы и комедии на Таганке «Владимир Высоцкий»… А может, произошло «обыкновенное чудо»? Вот как вспоминает об этом один из создателей «Юноны и Авось» поэт Андрей Вознесенский:

«Постановка с трудом проходила. Не помогала даже помощь Щедрина, Солоухина и других авторитетов. <…> Все резервы помощи были исчерпаны. Мы вышли на Кузнецкий подавленными.

- Андрей, у меня на примете есть ещё кое-кто, который может помочь», - сказал неуверенно Захаров.

- Поехали!

Такси затормозило у Елоховского собора. «Зайдём», - предложил Марк. Мы поставили свечки у иконы героини нашего спектакля – Казанской Божьей матери. Я купил три образка нашей Матери-заступницы. И я отвез Караченцову и Шаниной.

Нутро оперу разрешили».
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Ведущий 1
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Центром спектакля, его нервом, безусловно, был игравший Николая Петровича Резанова Николай Петрович Караченцов. Его исполнение было поистине незабываемым! Смотреть на актёра в этой роли было восхитительно-страшно. Его игра казалась выше человеческих возможностей, то, что называют «на разрыв аорты». Актёрская техника отступала на второй план. Караченцов не просто великолепно пел и танцевал, произносил текст. Актер ЖИЛ, растворялся в своём герое. Вместе с ним он страдал, мучился сомнениями, бросался в авантюры, влюблялся. По странной прихоти случая, Караченцов, как вы могли заметить, был тезкой и ровесником своего героя. Актер вложил в него столько труда и энергии, что Резанов в сознании зрителей стал практически двойником Караченцова, неким таинственным Альтер-эго.
На экране демонстрируется видеофрагмент спектакля театра Ленком «Юнона и Авось». Молитва Резанова.
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Ведущий 2
Спектакль удивительным образом прошёл все «рифы»! Неприятности и скандалы только повышали его популярность. «Юноне и Авось» суждено было завоевать мировую славу, показать на театральных подмостках разных стран и городов красоту таинственной русской души.
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В 1983 году Андрей Вознесенский приглашает в Москву на спектакль своего старого друга модельера и продюсера Пьера Кардена. Пленённый рок-оперой Карден предлагает дать представление на сцене его собственного театра в Париже.
Но в эти дни советские ВВС сбивают над своей территорией корейский авиалайнер. Кардена пытаются отговорить от этой авантюры, однако он не отступает от своей идеи. Ему уже объяснили, что такое русское «авось».

Ведущий 1
Кстати, обратим внимание на название спектакля. Оно, как заглавие любого произведения искусства, очень важно. Так что же означает эти два слова – Юнона и Авось? На первый взгляд, ответ лежит на поверхности. Это имена кораблей, снаряжённых Резановым для плавания в Америку.
Ведущий 2
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С Юноной всё более-менее ясно. Согласно античной мифологии, Юнона (лат. Iuno) — древнеримская богиня, почтенная супруга Юпитера, богиня, покровительствующая семье и материнству.

На изображениях Юнона всегда целомудренно прикрыта одеждой с ног до головы. Она воплощала строгую и величавую женскую красоту. Вместе с остальными главными олимпийскими богами входила в Совет Богов.

Какой месяц был назван в честь этой богини?

В честь Юноны был назван месяц июнь. 
Ведущий 1
Любопытно, что при храме Юноны Монеты находился римский монетный двор. Отсюда произошло и название популярного денежного знака – монеты. Юнона – символ строго следования традиции, деловому расчёту.
Ведущий 2
Объяснить, что такое «авось» сложнее. Правы те, кто считает авось едва ли не главной нашей национальной чертой. Попробуйте растолковать человеку другого менталитета – немцу, французу, американцу – что такое наш «авось»! Не уверена, что у вас это сразу получится. Мы, россияне, как-то без разъяснений понимаем, что «на авось» - значит «в расчёте на удачу, на счастливый случай, на благополучный исход». На авось – это наугад, не обдумывая и не рассчитывая заранее. Это наречие отражает желание русского человека пустить всё на самотёк в извечной надежде, что «пронесёт». Мы в авось верим, надеемся на него и даже любим! Иначе откуда бы взяться поговоркам: «Наше авось не с дуба сорвалось», «Русак на авось и взрос».
Ведущий 1
Происхождение слова «авось» весьма древнее и туманное. Первую попытку растолковать происхождение встречаем у Владимира Даля. В своём знаменитом «Словаре живого великорусского языка» он указывает, что сначала слов было целых три (хотя и коротеньких): «а во се» (что значило «а вот, сейчас»). Как считают языковеды, указательное значение слова «авосе» постепенно заменилось на значение «вдруг», «если». Ну а конечный гласный попросту «потерялся» в потоке разговорной речи. «Авосе» превратилось в «авось».
Частица «авось» очень походила на мужское имя, поэтому в народе «Авося» (с большой буквы) стали считать чуть ли не языческим божеством, которое символизирует удачу, счастливую случайность. В пословицах и поговорках «русский авось» всё чаще олицетворялся, «оживлялся». Это, в свою очередь, делало выражение ещё более популярным.
Какой герой А.С. Пушкина напрасно «понадеялся на русский авось»?
Поп из «Сказке о  попе и о работнике его Балде»:
Призадумался поп,

Стал себе почёсывать лоб.

Щёлк щелку ведь розь.

Да понадеялся он на русский авось.

Ведущий 2
Залихватское русское «Авось!» стало лейтмотивом спектакля.

В своих воспоминаниях Андрей Вознесенский отмечает:

«Когда я сочинял,  то кроме значения «авось выплывем, авось нет» - другого смысла я не вкладывал. Когда не было больше никакой надежды, шли на авось. «Авось» - это последняя надежда.

Чтец

«Авось» называется наша шхуна.

Луна на волне, как сухой овёс.

Трави, Муза, пускай худо,

Но нашу веру зовут «Авось»! 

«Авось» разгуляется, «Авось» вывезет,

Гармонизируется Хавос.

На суше — барщина и фонвизины,

А у нас — весенний девиз «Авось»! 

Когда бессильна «Аве Мария»,

Сквозь нас выдыхивает до звёзд

Атеистическая Россия

Сверхъестественное «авось!».
А. А. Вознесенский
Ведущий 1
Таким образом, в названии спектакля сплелись две струны русской души, две стороны характера его главных героев - прагматичный расчёт и авантюрная вера в удачу.
Ведущий 2
Невольно возникает вопрос – неужели это было на самом деле? Какими на самом деле были Резанов и Кончита? Похожи ли они на героев спектакля? Столь же романтичны, искренни и страстны связавшие их чувства?
Ведущий 1
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Возможно, история любви Николая Резанова и Консепсьон Аргуэльо слегка приукрашена поэтами и музыкантами, но это не значит, что она является вымыслом. Известно, что литературные герои не обязаны быть точными копиями своих реальных прототипов. Естественно, и поэма, и рок-опера — не документальные хроники. Вот как говорит об этом сам Вознесенский:

«Автор не столь снедаем самомнением и легкомыслием, чтобы изображать лиц реальных по скудным сведениям о них и оскорблять их приблизительностью. Образы их, как и имена, лишь капризное эхо судеб известных».

Ведущий 2
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В отличие от сценического персонажа,  реальный Николай Петрович Резанов не был графом. Этот титул приписал ему американский поэт Фрэнсис Брет Гарт. Его тоже не оставила равнодушным история любви Кончиты и Резанова. Как считают некоторые исследователи, в поэме «Консепсьон Аргуэльо» (1856) Гарту показалось проще рифмовать слово «сount» (граф), чем «сhamberlain» (камергер). В дальнейшем именовать Резанова графом в художественной литературе стало традицией. Ей последовал и Андрей Вознесенский. На самом деле Николай Петрович родился в обедневшей дворянской семье в Петербурге 28 марта 1764 года.
При каких русских императорах служил Н.П. Резанов?
Екатерина II, Павел I, Александр I.
На экран проецируются портреты монархов.
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Ведущий 1
Несмотря на отсутствие титула, реальный Резанов, как и герой рок-оперы, был личностью неординарной, незабываемой. В энциклопедии «Британика» о нём написано так: «Резанов – первый русский, обогнувший весь земной шар…. Красавец с волевыми чертами лица, умный, интеллигентный, светский, очаровательный, мужественный, смелый – Резанов представлял собой идеальный тип русского аристократа духа и тела – творителя России. Ни один русский государственный деятель не приобрёл за границей, несмотря на вековую неприязнь к России, такой трогательной симпатии, как Резанов».

Чтец

Резанов! Славы сей бессмертной

Причастным кто не хочет быть?

А бодрость, смелость, дух бесстрашный

Чего не в силах покорить?

Пусть там валы стремятся льдисты, 

Дымятся горы каменисты

И пышет яростный Эол;

Но Росс в тебе образованный

Измерит океан пространный, 

Украсит Александров трон.

Г. Р. Державин
Ведущий 2
Не случайно один из исследователей назвал Николая Петровича Резанова «настоящим строителем империи», принадлежащим к плеяде государственных деятелей, которые видели грандиозные перспективы для России на Дальнем Востоке, в Америке, на Тихоокеанском Севере. Трудами таких людей создавались слава и могущество России.

Ведущий 1
Это был человек с богатым внутренним миром, с сильными духовными переживаниями. Об этом красноречиво свидетельствуют документы, воспоминания, его эпистолярное наследие. Резанов был человеком высокообразованным, действительным членом Академии Наук, знавшим более пяти языков, прекрасно владевший пером. Он любил музыку, играл на скрипке, которая сопровождала его даже в кругосветном путешествии.

А главное – Резанов был патриотом в самом высоком смысле этого слова, всей своей жизнью доказавший, что интересы России были для него важнее всех личных чувств, хотя бы и самых сильных.

Ведущий 2
С одной стороны, Николай Петрович сумел сделать блестящую карьеру. Он был примерным служакой, артиллерийским офицером. Благодаря своей статности, выправке и внешней красоте был переведён в лейб-гвардию Измайловского полка. Николай Петрович успешно выполнил деликатные обязанности по охране Екатерины II в её путешествии в Крым. Отменные деловые качества Резанова помогли ему справиться со скучнейшей службой в провинциальном псковском гражданском суде. Столь же ревностно в столичном Петербурге выполнял он обязанности начальника канцелярии и у вице-президента Адмиралтейств-коллегии графа Чернышёва, и у Гавриилы Романовича Державина. Позднее Николай Петрович становится даже кабинет-секретарём Екатерины II. Правда, ревнивый фаворит императрицы Платон Зубов удаляет опасного соперника в Иркутск.
Ведущий 1
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С другой стороны, деловая хватка Резанова удачно сочеталась с нежными чувствами. В Иркутске Резанов знакомится с путешественником и купцом Григорием Шелеховым. Женитьба на его дочери Анне была результатом как вспыхнувших чувств, так и коммерческого расчёта. Брак оказался взаимовыгодным и счастливым: Анна Шелехова получила дворянский титул, а обедневший супруг – богатое приданое. Кроме того, этот семейный союз предоставил Резанову возможность участвовать в делах русской Америки. Ему удалось воплотить в жизнь мечту Шелихова о создании Российской компании в Америке и стать её директором. Во многом благодаря деятельности Резанова Российско-Американская компания стала к этому времени крупным экономическим предприятием, пайщиками которого были высшие чиновники, члены императорской фамилии и сам Александр I. Николай Петрович становится первым российским послом в закрытой для европейцев, экзотической Японии. 
Резанову присваивают звание камергера Высочайшего двора и награждают орденом. Его девиз: «Любящим Правду, Благочестие, Верность». Эту награду мечтал получить один из героев А. П. Чехова Модест Алексеевич.

Назовите орден, которым наградили Николая Петрович Резанова.  
Орден Святой Анны.
На экран проецируется фото ордена.

Ведущий 2
Трудности сообщения и снабжения, с которыми сталкивалась Компания, можно было преодолеть лишь установлением надёжного морского пути вокруг мыса Горн. Первое русское кругосветное путешествие было необходимо и для политики, и для экономики государства. На морские просторы Резанова звала и жажда приключений, и дух авантюризма. Кроме того Резанову в тяготах путешествия хотелось отвлечься от горестных мыслей. Он потерял горячо любимую жену.
Кто руководил вместе с Резановым этим кругосветным путешествием?

Иван Фёдорович Крузенштерн. 
Ведущий 1
Николая Петровича с полным правом можно назвать просветителем. Он сделал многое для улучшения жизни населения Русской Америки (Аляски). Он возобновил работу училища для мальчиков без ограничения числа воспитанников, без различия по происхождению. Он приказал также посылать их по десять человек в Иркутск, а оттуда отправлять их в Москву или в Санкт-Петербург для обучения наукам, мастерству и ремёслам.
Учреждена была и школа для девочек — Дом благотворения Марии, где учились сто воспитанниц, в том числе шестнадцать креолок. Четыре ученицы были отправлены в Россию для обучения хозяйству и рукоделию.

Резанов настаивал на том, что все русские, проживающие в колониях, должны изучать язык туземцев. Он сам составлял словари русско-кадьякского и русско-уналашского языков, изданные Академией наук, как и составленный им ранее русско-японский словарь.

В колониях Николай Петрович основал больницу, которой могли пользоваться как русские служащие, так и местные жители.

Рязановым был учреждён суд под названием «Расправа промышленных и американцев». Суд должен был разбирать все спорные дела между промышленниками, жалобы на обиды, притеснения, буйства, обман, долговые претензии и, наконец, ссоры между местными жителями и русскими. В составе суда были двое русских и двое местных жителей под председательством одного из высших лиц, служащих в компании.
Ведущий 2
Приезд на Аляску изменил все планы Резанова. Русские поселения были на грани голода, свирепствовала цинга. Нужна была срочная помощь. Ознакомившись с состоянием дел в Русской Америке, Николай Петрович совершенно правильно решил, что спасение от голода - в организации торговли с Калифорнией. Поэтому 26 февраля 1806 туда отплывают фрегат «Юнона» и тендер «Авось».

Чем фрегат отличается от тендера? 
На экран проецируются изображения кораблей.
Ведущий 1
Это было рискованное предприятие. Калифорния была тогда колонией Испании, которая болезненно воспринимала проявления самостоятельности заморских территорий. Мадридский двор был крайне недоволен любыми контактами с иностранцами. Будучи католиками, испанцы настороженно относились к православным русским.

Ведущий 2
И в то же время экономическое сотрудничество Калифорнии и Русской Америки  (Аляски)было обоюдно выгодно. Плодородные почвы, мягкий климат, достаточное население Калифорнии – всё это создавало идеальные условия для сельского хозяйства. В провинции был переизбыток продовольствия, которое некуда было продать. В Мексике хватало своих продуктов. С Восточным побережьем отношения были сложные, да и вести туда продукцию через прерии было рискованно и экономически невыгодно. Аляска (Русская Америка) и Калифорния были «обречены» на сотрудничество.

Ведущий 1
За время своего шестинедельного пребывания в Калифорнии Резанов сумел проявить незаурядные дипломатические способности и завоевать расположение местного испанского начальства. Царский камергер быстро нашёл общий язык с гордыми испанцами, сочувственно выслушивая их жалобы на «наглость бостонцев», суда которых беспрестанно курсировали по берегам и вели тайную торговлю.

Ведущий 2
Поездка в Калифорнию ознаменовалась для Резанова не только коммерческими и дипломатическими успехами, но и обретением новой любви.
Ведущий 1
Мария дела Консепсьон Марселла (Maria dela Concepcion Marcella) или просто Кончита (Conchita) – юная испанка, дочь коменданта крепости Сан-Франциско Хосе Дарио Аргуэльо. Ей недавно исполнилось 15 лет. Она слыла первой красавицей Калифорнии. Кончита сразу приковывала к себе внимание всякого, кто имел счастье видеть её. Природа щедро одарила её великолепными данными. Безусловно, эта девушка была способна произвести незабываемое впечатление!
Ведущий 2
Один из членов экипажа «Юноны», молодой врач Георг Лангсдорф так описал её в своём дневнике:

«Она выделяется величественной осанкой, черты лица прекрасны и выразительны, глаза обвораживают. Добавьте сюда изящную фигуру, чудесные природные кудри, чудные зубы и тысячи других прелестей. <…> У неё была совершенно естественная, ненаигранная манера держаться – черта, свойственная людям умным и знающим себе цену».

Демонстрируется видеофрагмент спектакля театра Ленком «Юнона и Авось» - первая встреча Резанова и Кончиты.
РЕЗАНОВ:
Позвольте Вас спросить, 

Вы ангел Сан-Францисский?
КОНЧИТА:
Le agradesco, oh conde, 
Un resalo tan rico

(Благодарю Вас, граф,
подарок столь щедрый!)
РЕЗАНОВ:

Позвольте мне посметь...
КОНЧИТА:

Que, Le su sta agui a Usted ? 
(Что, нравится ли Вам здесь?)
РЕЗАНОВ:

Мне сорок лет, нет бухты кораблю,

позвольте Ваш цветок слезами окроплю.
КОНЧИТА:

Pero es cierto que en La Russia de Dios Largas he

Ladas queman con su helor?
(Правда ли, что в благословенной

России ледяные просторы

обжигают своим холодом?)
РЕЗАНОВ:
Иностранец Вас ангажирует на танец.
Ведущий 1
Кончита отличалась не только утончённой красотой, но и быстрым умом, решительным характером, независимостью суждений. В окружении десяти братьев она научилась владеть всеми видами оружия, скакать верхом. Отличная память, умение схватывать всё на лету позволили ей быстро овладеть теми знаниями, что могли дать монахи-францисканцы. Её крёстный отец, губернатор Калифорнии дон Арилага, частенько дарил ей книги светского содержания. Чтение увлекало, позволяло знакомиться с неизвестными мирами. 
Ведущий 2
Неудивительно, что под различными предлогами многие кабальеро старались посетить форт, пытаясь обратить на себя внимание Кончиты. Но её острый язычок и непринужденная манера держаться сразу охлаждали особенно настойчивых поклонников. Девушка мечтала о чём-то необыкновенном. 
Ведущий 1
Великолепно образованному, обладавшему утончёнными светскими манерами, Резанову совсем нетрудно было вскружить голову юной провинциальной красавице. Николай Петрович был единственным из делегации русских, кто владел испанским языком. Кстати, в этом – ещё одно отличие сценического персонажа от его прототипа. (В спектакле Резанов не знает испанского языка. Он ведёт переговоры с испанцами и общается с Кончитой через офицера-переводчика.) Остроумными, увлекательными рассказами о путешествии и приключениях, о таинственной заснеженной России, далёком Петербурге и пышном дворе Екатерины II Николай Петрович расположил к себе всю семью Аргуэльо. Время в ожидании губернатора проходило в прогулках, знакомстве с окрестностями. Устраивались выезды на охоту, в которых принимала участие и Кончита. Николай Петрович был немало удивлён острым умом этой провинциалки. Она его завораживала юной непосредственностью, откровенностью и искренностью. Рязанов восхищал её своим благородством, образованностью, тактичностью, мужественностью.


Чтец
Ангел, стань человеком!

Подыми меня, ангел, с колен.

Тебе трепет сердечный неведом,

Поцелуй меня в губы скорей.

Твоим девичьим векам

Я открою запретнейший свет,

Глупый ангел пятнадцатилетний,

Иностранка испуганных лет.

Я тебе расскажу о России,

Где злодействует соловей,

Сжатый страшной любовной силой,

Как серебряный силомер.

Там храм Матери чудотворной,

От стены наклонились в пруд
Белоснежные контрфорсы,
Словно лошади, воду пьют.
Ты узнаешь земные
Божество, и тоску, и юдоль,
Я тебе расскажу о России,

Я тебя посвящаю в любовь.

А. В. Вознесенский
Ведущий2
Кончита Аргуэльо была очень энергичной, честолюбивой девушкой, которой было тесно и душно в калифорнийском захолустье. Вспыхнувшая любовь к русскому камергеру стала для неё возможностью реализовать себя, вырваться в столичный Петербург, Европу.
Несмотря на безусловный деловой прагматизм, Кончита искренне полюбила этого необыкновенного русского.

Влюблённая девушка давала Резанову много дельных советов и раскрыла ему глаза на политическую обстановку в Калифорнии. Нарушая указания мадридского двора, она первая передала на корабль запасы продовольствия с подаренной ей фазенды.
Всеобщая любимица, умная и обаятельная, умевшая добиться своего, Кончита помогла русским установить добрые отношения с францисканской миссией и губернатором Калифорнии. В считанные дни отношение к русским морякам так изменилось, что, по отзыву Резанова, он стал чувствовать себя в порту более влиятельным хозяином, нежели комендант. Русские закупали все товары по выгодным ценам и грузили на корабли.

Ведущий 1
Опытный в государственных и коммерческих делах Резанов, разумеется, прекрасно осознавал дипломатические выгоды союза с семьей Аргуэльо. Он устанавливал не только личные отношения, но и обеспечивал выгодную внешнеэкономическую связь.

Ведущий 2
Тем не менее, и в этом правы авторы спектакля, эти два человека, несомненно, почувствовали друг к другу сердечное влечение. Когда Николай Петрович сделал Кончите предложение руки и сердца, она не на минуту не задумываясь, согласилась. В своей любви она готова была идти до конца.

Из письма Резанова к министру коммерции Н. П. Румянцеву:
«Предложение моё сразило воспитанных в фанатизме родителей её (Кончиты). Разность религий и впереди разлука с дочерью были для них громовым ударом. Они прибегли к миссионерам, те не знали, на что решиться. Возили бедную Консепсию в церковь, исповедовали её, убеждали к отказу, но решимость её наконец всех успокоила».

Ведущий 1
Поскольку совершить церковный обряд между невестой-католичкой и православным женихом было невозможно без специального разрешения папы Римского, то, по настоянию Резанова, состоялась тайная помолвка. Было решено отложить венчание до той поры, пока Николай Петрович не вернётся в Санкт-Петербург и не заручится ходатайством своего Императора перед Римским папой для получения официального разрешения на «смешанный» брак. Резанов рассчитывал сначала зайти с грузом продовольствия на Аляску, а затем через Сибирь добраться до Санкт-Петербурга.


Ведущий 2
Для Кончиты начались долгие месяцы, а затем и годы, ожидания. Она выходила на берег океана, на самый мыс. Девушка усаживалась там на камень и неотрывно смотрела вдаль, ожидая появления корабля своего жениха. Но прошли уже все сроки, а её любимый так и не появился.
Какая литературная героиня, как и Кончита, в ожидании счастья выходила на берег и всматривалась в прибывающие корабли?
Героиня феерии Александра Грина «Алые паруса» Ассоль. 
Ведущий 1
Рязанов очень спешил… Он стремился выполнить свой долг перед Россией и государем (дать отчёт «о возложенных на него поручениях») и выполнить обещание, данное любимой.

Ведущий 2
Из предсмертного письма Н. П. Резанова М. М. Булдакову.

«Не знаю, будет ли у вас принят план мой, я не щадил для него жизни. 

Горжусь им столько, что ничего, кроме признательности потомства, не желаю. 

Патриотизм заставил изнурить все силы мои, — говорится ещё в прощальном письме, с надеждой, что правильно поймут и надлежаще оценят; — я плавал по морям, как утка; страдал от голода, холода, в то же время от обиды и ещё вдвое от сердечных ран моих... Остаётся мне пожелать только того, чтобы мой труд Монарху угоден был, верь, что мне собственно ничего не нужно».

Ведущий 1
В пути Резанов несколько раз падает в ледяную воду, ему приходится ночевать в снегу. В результате он серьёзно простудился и почти две недели лежал в горячке. Едва оправившись от болезни, Николай Петрович снова отправляется в путь. Но недалеко от Красноярска Резанов падает с лошади. После этого он уже не оправился и умер в сибирском городе Красноярске 1 марта 1807 года.

Ведущий 2
На Аляске, вблизи Ситки, бывшей столицы Русской Америки есть маленький островок под названием Аргуэло. Это последний привет, который послал своей наречённой Николай Резанов, назвав остров её фамилией.

Ведущий 1
Кончита долгое время отказывалась верить плохим вестям и продолжала ждать возлюбленного. Даже когда ей рассказали о его смерти, она осталась верна ему – так и не вышла замуж, хотя ей предлагали руку и сердце достойнейшие женихи Калифорнии. Она хранила верность своей Любви.

Чтец

Десять лет в ожиданьи прошло

Ты в пути. Ты всё ближе ко мне.

Чтобы в пути тебе было светло,

Я свечу оставляю в окне.

Двадцать лет в ожиданьи прошло,

Ты в пути, ты всё ближе ко мне.

Ты поборешь всемирное зло...

Я свечу оставляю в окне.

Тридцать лет в ожиданьи прошло,

Ты в пути, ты всё ближе ко мне.

У меня отрастает крыло!

Я оставила свечку в окне...
А. А. Вознесенский
Ведущий 2
Кончита не вызывала жалости, хотя всем было понятно, что её ожидание напрасно. В этом «бессмысленном» ожидании таилась колоссальная духовная мощь. Ожидание не сломило её. Она оставалась сильной, гордой, энергичной.

«Консепсион оказалась не только внешне прекрасной, своевольной и страстной женщиной. Она оказалась сильной духом, способной вынести всё с гордо поднятой головой и без жалоб и компромиссов прийти к своему горькому концу», - так напишет о Кончите Гектор Шевиньи в романе «Утраченная империя».

Ведущий 1
Кончиту не зря называли La Beata (Благословенная). В начале 1840-х годов донна Консепсьон вступила в третий Орден Белого Духовенства, а по основании в 1851 году в городе Бенишия монастыря Св. Доминика стала его первой монахиней под именем Мария Доминга. Но и в монастыре она не стала затворницей. Недаром её прозвали «танцующей монахиней». Продолжала заниматься благотворительностью, была первым организатором школы для индейских детей.

Ведущий 2
В 1954 году Воскресенский собор в Красноярске, рядом с которым захоронен Резанов, был разрушен во время строительства Концертного зала, и могила Резанова утеряна. По некоторым сведениям, Николай Петрович Резанов был захоронен на Троицком кладбище Красноярска.

Ведущий 1
В 2000 году в Красноярске на месте захоронения Резанова на Троицком кладбище вновь поставили памятник – белый крест, на одной стороне которого выполнена надпись «Николай Петрович Резанов. 1764-1807. Я тебя никогда не забуду», а на другой указано: «Мария Консепсьон де Аргуэльо. 1791-1857. Я тебя никогда не увижу». Шериф города Монтеррей развеял над могилой горсть земли с могилы Кончиты и увёз немного красноярской земли на захоронение несчастной испанки.

Ведущий 2

Несмотря на некоторые различия между реальной жизнью Резанова и спектаклем, это всё же действительно подлинная история истиной Любви. Она оказалась сильнее предрассудков, государственных границ и даже Времени.


Чтец
Дети XXI столетия

Нам достался XXI век

Неужели вечно не ответит

На вопрос согласья человек?

Две души, несущихся в пространстве,

Полтораста одиноких лет, 

Мы вас умоляем о согласьи, 

Без согласья смысла в жизни нет. 

Аллилуйя! Аллилуйя! Аллилуйя! 

Аллилуйя возлюбленной паре 

Мы забыли, бранясь и пируя, 

Для чего мы на землю попали — 

Аллилуйя любви, Аллилуйя! 

Аллилуйя всем будущим детям. 

Наша жизнь пролетела аллюром, 

Мы проклятым вопросам ответим: 

Аллилуйя любви, аллилуйя! 

Я люблю твои руки и речи, 

С твоих ног я усталость разую... 

В море общем сливаются реки, 

Аллилуйя любви, аллилуйя! 

А. А. Вознесенский
Ведущий 1

Наше арт-рандеву завершается! Не забывайте о том, что в библиотеке вас ждут книги, которые станут его прекрасным продолжением. Обратите внимание на выставку литературы!
Ведущий 2

Желаем вам встреч с незабываемыми чувствами как на страницах книг, так и в жизни!
Советуем прочитать
Книги А. А. Вознесенского

· Вознесенский, А. А. Витражных дел мастер : стихи / А.А.Вознесенский. – Москва : Сов. писатель, 1980. – 303 с. : портр. – (Библиотека произведений, удостоенных Государственной премии СССР).
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Тендер (англ. tender, от tend - обслуживать) - тип парусного судна с косым парусным вооружением, имеющего одну мачту и бушприт, на которые ставятся грот, стаксель и один-два кливера.








Фрегат (от итал. Frigata) — разновидность галер Средиземноморья. В парусном флоте — военный трёхмачтовый корабль с полным парусным вооружением с одной или двумя (открытой и закрытой) орудийными палубами.
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