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Государственное бюджетное учреждение культуры «Самарская областная юношеская библиотека»

443110 г.о. Самара, пр. Ленина, д. 14, тел./факс: (846) 334-23-52, 334-45-80, e-mail soub@soub.ru
ОКПО 2188551 ОГРН 1026301176076 ИНН 6316034649   КПП 631601001


Выставка-ребус

«ОДНА ПАЛЕТА – ОДИН ПОЭТ»

Период экспозиции: 29 декабря 2015 – 13 февраля 2016
Адрес: Самара, пр. Ленина, 14 (Большой зал Самарской областной юношеской библиотеки)

Возрастное ограничение: 0+

Авторский коллектив
Роман Мнацаканов, Оксана Аверьянова, Наталья Мерзлякова, Виталий Панов, Ирина Севостьянова
Информационные поводы
1. Завершение Года литературы

2. Старт проекта «Библио-вижн», целью которого является продвижение чтения среди молодёжи посредством современных интерактивных, мультимедийных, библиотечных и выставочных технологий. Проект «Библио-вижн» станет постоянно действующим, выставки 2016 года будут посвящены Году российского кино.

Выставка представляет собой автономное интерактивное пространство, заполненное экспонатами, арт-объектами и мультимедийным оборудованием. Литературной и энциклопедической основой выставки послужило творчество поэтов – Александра Пушкина, Михаила Лермонтова, Александра Блока, Николая Гумилёва, Анны Ахматовой, Осипа Мандельштама, Велимира Хлебникова, Бориса Пастернака, Марины Цветаевой, и Иосифа Бродского.

Выставочные стенды выполнены в экологическом стиле из деревянных палет. В сюжете выставки посетитель получает путеводитель и вовлекается в своеобразную «игру слов», отгадывая ребусы – творчество и жизнь поэтов предстаёт в самых разных аспектах. При помощи различных приёмов и технологий визуализации, инсталляционных стендов, отсылок раскрывается смысл поэтического наследия авторов, представленных в экспозиции.

Целевая аудитория

Молодёжь, дети, представители старшего поколения, активные посетители культурных мероприятий города, художники, дизайнеры, поэты, писатели.

Куратор выставки: Александр Максимов, 8 (937) 995 15 15

Координатор СМИ: Тимашков Павел, +7 (927) 016 32 02, pr@soub.ru 

