«Я писал жизнь человека...»
Сценарий арт-экскурса
Экскурсовод 1
Добрый день, любители и знатоки русской истории! Мы рады пригласить вас в необычное путешествие во времени.

Экскурсовод 2
Мы проследуем в точку пересечения Истории и Искусства. Просим подключить внимание и воображение! В фокусе нашего внимания один из самых популярных и почитаемых персонажей российской истории Сергий Радонежский.
Экскурсовод 1
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Современному человеку, прикоснувшемуся к истории жизни Сергия Радонежского, несомненно, хочется знать не только о его деяниях, но и представить, как выглядел «игумен земли Русской». Черты его облика сохранили миниатюры древнерусских летописей, иконы. Но особенно ярко образ Сергия Радонежского предстает на полотнах замечательного русского художника Михаила Васильевича Нестерова (1862-1942). Давайте вместе с живописцем вспомним эпизоды жития игумена земли русской. Добро пожаловать в «Сергиевский зал» виртуальной нестеровской галереи!
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Экскурсовод 2
На протяжении многих лет Михаил Васильевич Нестеров упорно стремился в полной мере воссоздать облик Сергия, постичь все грани его личности. Художнику хотелось выразить при помощи красок то, что невозможно передать словами. В результате он создал целую серию картин, посвящённых Радонежскому чудотворцу.

Экскурсовод 1
К святому преподобному Сергию Радонежскому Михаил Васильевич относился так бережно и любовно, как, пожалуй, ни к одному другому русскому святому. Он был весьма почитаем в семье художника. Художник даже считал, что этот святой спас его от смерти в младенчестве.

Экскурсовод 2
Но одной лишь «домашней привычкой», унаследованной от детских и отроческих лет, объяснить особую тягу к Сергию у Нестерова невозможно. Особое значение для художника этот святой обрёл намного позже — когда Михаил Васильевич находился в мучительных поисках творческого пути.
В представлении художника Сергий Радонежский был глубоко народный святой, «лучший человек древних лет Руси». Его образ, словно магнит, притягивал к себе мысли живописца. Он снова и снова обращался к личности великого старца. Медленно, осторожно, любовно рассматривал его со всех сторон — как драгоценный живой бриллиант. Не зря, видимо, на нестеровских полотнах Радонежский предстаёт во всех возрастах: и ребенком, и юношей, и зрелым мужчиной, и пожилым человеком.

Экскурсовод 1
Не будем забывать, что в 1892 году отмечалось 500-летие со дня смерти Сергия. Появились многочисленные издания о его жизни и деятельности. Кроме того, как и многие собратья-художники, М. В. Нестеров часто гостил в находящейся недалеко от Троице-Сергиевой Лавры знаменитой усадьбе мецената Саввы Ивановича Мамонтова Абрамцево. Это, естественно, наталкивало его на исторические ассоциации.

Экскурсовод 2
Избрав в искусстве путь «поэтизированного реализма», Михаил Васильевич Нестеров создавал картины – «поэтические молитвы». Художник всегда предпочитал таинственную, божественную «простоту» внешним эффектам. В предисловии к своим воспоминаниям «Давние дни», написанным в конце жизни, он писал: «Я избегал изображать так называемые сильные страсти, предпочитая им наш тихий пейзаж, человека, живущего внутренней жизнью в объятиях нашей матушки-природы». Он изображал «невидимое», потаённый Град Китеж, спрятанный в душе.
Экскурсовод 1
Наиболее совершенно эти черты проявились в картине «Видение отроку Варфоломею». Напомню, что при крещении будущий игумен земли Русской получил имя Варфоломей, а Сергием стал только после принятия монашеского пострига. Итак, наша первая остановка у этого знаменитого живописного полотна. Наш исторический таймер показывает 1888-1890 г.г.
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Экскурсовод 2
В основу сюжета этой картины положен эпизод из «Жития преподобного Сергия», написанного его учеником Епифанием Премудрым. Когда Варфоломею исполнилось десять лет, родители отдали его учиться грамоте. Однако, несмотря на прилежание, наука давалась мальчику тяжело. Однажды отец послал его искать пропавших лошадей. Долго бродил Варфоломей по лугу, устал. Только мальчик хотел присесть у дуба, как вдруг увидел благообразного старца-схимника. Таинственный монах спросил Варфоломея: «Что ищешь или хочешь, чадо?». Мальчик сквозь слезы рассказал о своих огорчениях и просил схимника молиться, чтобы Бог помог ему одолеть грамоту. Старец сотворил молитву и дал Варфоломею частицу просфоры со словами: «Прими сие и съешь, тебе даётся знамение благодати божей и разума святого писания». А когда отрок съел просфору, старец сказал ему: «О грамоте, чадо, не скорби: с этого дня дарует тебе Господь разумение». Так и случилось. Придя вместе с монахом домой, Варфоломей смог без запинки прочесть псалмы.
Экскурсовод 1
Эта сцена поразила М. В. Нестерова не столько описанием свершившегося чуда, сколько силой своего особого трепетного, благоговейного настроения. В воображении художника тотчас нарисовался этот светлый мальчик с бледным лицом и нездешними, неземными глазами. И рядом с ним призрачная тёмная фигура схимника, вдруг отделившаяся от такого же тёмного ствола большого дуба.

Экскурсовод 2
Замысел полотна рождается у Нестерова в 1888-1889 г.г. во время путешествия по Европе. Художник посетил Францию, Германию, Италию. Эта поездка оставила у него неизгладимое впечатление, очень помогла в творческих поисках и выработке собственного стиля. «Видение отрока Варфоломея» столько же рождено житием святого Сергия Радонежского, сколько восторгом перед картиной Бастьена-Лепажа, изображающей видение Жанны д'Арк. У другого французского символиста Пюви де Шаванна Нестеров нашёл нужный ему подход к теме. «Пюви хорошо почувствовал, духовно возродил в своей «Святой Женевьеве» фрески старой Флоренции - то, что в них живёт, волнует, поёт до сих пор, - писал художник родным. - Соединив всё это с современной техникой, не заглушая ею красоты духа, он поднёс своему отечеству не протокол истории Франции, а её поэзию». Написать не протокол истории России, но её поэзию – такую задачу поставил перед собой Нестеров.
Экскурсовод 1
Ещё находясь на Капри и любуясь мягким итальянским пейзажем, художник быстро заносил в свой дорожный альбом не столько виды Италии, а эскизы к будущей картине «Видение отроку Варфоломею». Вернувшись в Россию, он нанял избу в деревне Комякине недалеко от Абрамцева и приступил к осуществлению своего замысла.
Экскурсовод 2
Место, выбранное художником для работы, было не случайным. Здесь, в этих дремучих подмосковных лесах, святой Сергий Радонежский основал когда-то свою обитель. Сама природа словно бы хранила воспоминания о жизни Преподобного, его лёгкую поступь. Часто бывая в Троице-Сергиевой лавре, Нестеров вошёл в мир народных преданий и верований, связанный с Сергием Радонежским.

Да и пейзаж в этих пустынных местах был для картины самый подходящий. Русская природа вдохновляла художника, подсказывала детали и образы картины.
Экскурсовод 1
Из воспоминаний М. В. Нестерова:

«Как-то с террасы абрамцевского дома, моим глазам неожиданно представилась такая русская-русская осенняя красота: слева лесистые холмы, под ними извивается аксаковская Воря, там где-то розовеют дали, вьётся дымок, а ближе капустные, малахитовые огороды. Справа золотистая роща. Кое-что изменить, добавить, и фон для «Варфоломея» такой, что лучше не придумаешь».
Экскурсовод 2
Над воплощением своего замысла М. В. Нестеров работал с воодушевлением и в то же время с большой требовательностью к себе, особой тщательностью. Он проверял на натуре не только основные образы, но и каждую деталь картины. Например, художник до самых тончайших подробностей разработал этюд дуба, около которого стоит схимник. Живописец стремился как можно точнее передать мощь векового дерева, могучий ствол которого не смогли сломать никакие бури и грозы.
Экскурсовод 1
Такие же этюды М. В. Нестеров выполнил и для других деталей картины. Перед нами один из ранних этюдов к картине. На нём Варфоломей стоит перед старцем спиной к зрителю. Лица его не видно, а вся фигура со светловолосой головой и нарядная одежда скорее напоминают образ сказочного пастушка Леля, а не будущего подвижника.
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В дальнейшем живописец переносит главный акцент на фигуру маленького Варфоломея, которая и стала впоследствии смысловым центром всей картины.

Экскурсовод 2
Найдя убедительный пейзаж, уже написав фигуру мальчика и некоторые детали картины, Нестеров никак не мог найти модель для головы отрока. Однако вскоре свершилось обыкновенное чудо и художнику удалось решить эту проблему. Прогуливаясь по окрестностям Комякина, он встретил худенькую, измождённую болезнью, но светящуюся девочку. Она поразила художника своим отрешённым взглядом. Он искал именно такой странный взгляд, такое тронутое болезненной красотою лицо.
Экскурсовод 1
Из воспоминаний М. В. Нестерова:
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«Было начало октября. Вся композиция картины жила перед глазами в набросках, а вот головы мальчика, что мерещился мне, не было. Однажды, идя по деревне, я заметил девочку лет десяти, стриженую, с большими, широко открытыми удивлёнными глазами, болезненную, со скорбным, горячечно дышащим ртом. Я замер, как перед видением. Я нашёл то, что грезилось мне. Это был «документ» моих грёз. Я остановил девочку, спросил, где она живет, узнал, что она «комякинская», что она дочь Марьи, что изба их вторая с края, что зовут её так-то, что она долго болела грудью, что недавно встала и идёт туда-то. На первый раз довольно. Я знаю, что делать дальше».
Экскурсовод 2
Фоном для встречи Варфоломея с таинственным схимником Нестеров избрал осенний пейзаж. Вглядимся в него внимательнее. На полотне преобладают золото и багрянец ранней осени. Но лето ещё не сдаёт своих позиций. Природа ещё радует зеленью, расшивает золотое убранство луга мелкими голубыми и жёлтыми цветами. Широким охристым прямоугольником лежит на заднем плане поле. Вдоль неугомонной змейки серебристой реки, повторяя её затейливые изгибы, тянется дорога.
Экскурсовод 1
Глядя на картину, невольно вспоминаются строки Федора Ивановича Тютчева:

Есть в осени первоначальной

Короткая, но дивная пора –
Весь день стоит как бы хрустальный,

И лучезарны вечера…

<…>

Пустее воздух, птиц не слышно боле,
Но далеко ещё до первых зимних бурь –

И льётся чистая и тёплая лазурь

На отдыхающее поле …

Ф. И. Тютчев

Экскурсовод 2
Природа словно замерла в ожидании чуда… И оно происходит – мир вокруг преображается на глазах у зрителя.

Экскурсовод 1
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На переднем плане картины мы видим две фигуры — Варфоломея и явившегося ему под деревом святого в одежде схимника. Тонкая фигура мальчика Варфоломея кажется органической частью чистого русского скромного пейзажа с его деревенской церковкой, серебристо-голубые главки которой перекликаются с полоской светлого облачного неба. Светло-русый цвет волос ребёнка гармонирует с цветами поля и деревьев.
Юный отрок весь застыл в трепетном восторге. Мальчик молитвенно сложил свои худенькие и тонкие руки. Его широко открытые глаза, которые хочется назвать старинным словом очи, не отрываясь смотрят на видение.
Варфоломей одет просто – на нём обычная крестьянская одежда. Нестеров изобразил отрока в белом, чтобы показать чистоту души ребенка. Слева от мальчика растёт маленькая берёзка. Она слабенькая и беленькая. Рядом с мальчиком стоит миниатюрная сосенка. Эти два деревца как символ молодости и беззащитности. Они такие слабенькие, что напоминают худенького и слабенького мальчика.
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Экскурсовод 2
Перед мальчиком стоит старец. Лица старца не видно, оно скрыто капюшоном. Капюшон закрывает всю голову старца, но видно часть седой бороды. Седая борода говорит о том, что перед отроком стоит много повидавший и познавший на своём веку человек. Старец, чувствуя великое предназначение Варфоломея, словно наклоняется к мальчику. Вокруг головы игумена – нимб, который почти растворяется в жёлтом цвете деревьев. Старец одет в чёрный плащ и накидку с красными крестами. Цвет и форма капюшона похожи на купола церкви. Игумен стоит рядом с дубом, который олицетворяет крепость, мудрость и старость. У старца есть все эти качества.

Экскурсовод 1
Художнику удалось не просто проиллюстрировать эпизод жития Сергия Радонежского, а передать умилённое, молитвенное настроение мальчика. Не только его худенькая фигурка и восторженно устремлённые на схимника глаза были полны молитвы. Кажется, молится и весь пейзаж, преображённый рукой мастера в стройную гармонию красок.

Экскурсовод 2
Под впечатлением от картины М. В. Нестерова у Александра Александровича Блока родились такие поэтические строки:

Единый, светлый, немного грустный –

За ним восходит хлебный злак,

На пригорке лежит огород капустный,

И берёзки и ёлки бегут в овраг.

И всё так близко и так далёко,

Что, стоя рядом, достичь нельзя,

И не постигнешь синего ока,

Пока не станешь сам как стезя...

А. А. Блок

Экскурсовод 1
«Видение отроку Варфоломею» — картина глубоко символичная, в чём-то подобная иконе. На живописном полотне нет ничего случайного, ничего лишнего. Всё, что здесь изображено, имеет мощный мистический подтекст. Нарядная деревянная церковка на заднем плане — это приходской храм, в котором, как гласит Житие, Преподобный Сергий трижды возвестил своё будущее появление на свет. Одновременно, это прообраз будущей Лавры. Извилистая тропа — дорога, по которой он придёт к своему Храму. Могучий, раскидистый дуб — будущее, которое ожидает Варфоломея: сам Сергий, его многочисленные ученики и последователи преобразят устои русского монашества.

Приближает картину к иконе и выбранная художником цветовая палитра: охристо-жёлтый и нарядный багряный, голубовато-зелёный и богатый золотой в сочетании с беловато-бежевым фоном и коричнево-чёрным акцентом. Это нарядное сочетание красок было одним из излюбленных у древнерусских иконописцев.

Экскурсовод 2
Как видим, Нестеров смело соединил реальность и мистику. Этого собратья-передвижники понять не могли. Нет ничего удивительного в том, что «Видение отроку Варфоломею» вызвало яростный отпор с их стороны. С точки зрения Владимира Васильевича Стасова, Григория Григорьевича Мясоедова и их сторонников Нестеров сделал шаг назад, к традициям академической живописи.
На предварительном, закрытом, вернисаже XVIII Передвижной выставки, куда допускались немногие избранные друзья передвижников, художник Григорий Григорьевич Мясоедов подвёл к «Видению отроку Варфоломею» одного из самых авторитетных критиков Владимира Васильевича Стасова, секретаря Общества поощрения художеств, писателя Дмитрия Васильевича Григоровича, редактора влиятельной газеты «Новое время» Алексея Сергеевича Суворина.

Экскурсовод 1
Из воспоминаний М. В. Нестерова:

«Все четверо судили картину страшным судом; они согласно все четверо признали её вредной… Зло нужно вырвать с корнем. Пошли отыскивать по выставке московского молчальника, нашли где-то в дальнем углу, перед какой-то картиной. Поздоровались честь честью, и самый речистый и смелый, Стасов, заговорил первым: правда ли, что Павел Михайлович купил картину экспонента Нестерова, что эта картина попала на выставку по недоразумению, что ей на выставке Товарищества не место. Задачи Товарищества известны, картина же Нестерова им не отвечает: вредный мистицизм, отсутствие реального, этот нелепый круг вокруг головы старика… Ошибки возможны всегда, но их следует исправлять. И они, его старые друзья, решили его просить отказаться от картины… Много было сказано умного, убедительного. Все нашли слово, чтобы заклеймить бедного «Варфоломея». Павел Михайлович молча слушал, и тогда, когда слова иссякли, скромно спросил их, кончили ли они; когда узнал, что они все доказательства исчерпали, ответил им так: «Благодарю вас за сказанное. Картину Нестерова я купил ещё в Москве, и если бы не купил её там, то купил бы сейчас здесь, выслушав все ваши обвинения». Затем поклонился и тихо отошёл к следующей картине. О таком эпизоде в те дни передавал мне Остроухов, а позднее как-то в Москве, в кратком изложении, я слышал это от самого Павла Михайловича».

Экскурсовод 2
В отличие от суровых реалистов-передвижников, многие ценители красоты восторженно встретили картину Нестерова.

Из книги Александра Николаевича Бенуа «История русской живописи XIX века»:
 «Видение отроку Варфоломею» — одна из самых таинственно-поэтичных и прелестных картин последнего десятилетия XIX века. <…> Чарующий ужас сверхъестественного был редко передан в живописи с такой простотой средств и убедительностью. <…> …самое чудное в картине — пейзаж, донельзя простой, даже тусклый и всё же торжественно-праздничный. Кажется, воздух заволочен густым воскресным благовестом, точно над этой долиной струится дивное пасхальное пение».

Экскурсовод 1
В «Видении отроку Варфоломею» с предельной ясностью выразилось всё самое заветное и лучшее, что заключалось в творчестве Нестерова – его любовь к скромному русскому пейзажу, тихая молитвенность и благоговение перед красотой божьего мира. Эта картина стала своего рода «фирменным знаком» художника и его любимейшей вещью. До конца своих дней художник был убеждён в том, что «Видение отроку Варфоломею» — самое лучшее его произведение. Уже в старости Нестеров любил повторять: «Жить буду не я. Жить будет «Отрок Варфоломей». Вот если через тридцать, через пятьдесят лет после моей смерти он ещё будет что-то говорить людям – значит, он живой, значит, жив и я».

Экскурсовод 2
Вслед за «Видением отроку Варфоломею» М. В. Нестеров работает над большой картиной «Юность преподобного Сергия». Около него наша следующая остановка. На нашем историческом таймере – начало 90-х годов XIX в.
Экскурсовод 1
Нестеров продолжает творить миф о Святой Руси, стране, где человек и природа, равно одухотворённы, объединены возвышенным молитвенным созерцанием.
Среди многочисленных эпизодов «Жития преподобного Сергия», составленного Епифанием Премудрым, внимание М. В. Нестерова привлекло описание отшельнической жизни Сергия, только что принявшего постриг.
Экскурсовод 2
Из «Жития Сергия Радонежского»:

«Много зверя жило в лесах в ту далекую пору. Так один голодный медведь повадился приходить к Сергию. Жалел истощённого медведя преподобный, делился кусочком хлеба, кладя на пень. Тот съедал и уходил. Бывали дни, когда Сергий Радонежский сам оставался голодным, отдавая медведю последний кусочек своего скудного запаса».

Экскурсовод 1
Первоначальные наброски картины «Юность Сергия» возникли ещё в Киеве, во время работы по росписи Владимирского собора в начале 90-х годов ХХ века.

В апреле 1890 года появляются первые акварельные эскизы картины.

С выбором пейзажа у Нестерова проблем не было. Вот что писал художник в «Автобиографии»:

«Пейзаж я видел так ясно. Всё, что чувствовал я в нашей северной природе чудного, умиротворяющего человеческую природу, что должно преображать его из прозаического в поэтический, все это должно быть в нём, – и мне чудилось, что на такой пейзаж, с таким лесом, цветами, тихой речкой, напал я».
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Весеннее пробуждение природы как нельзя лучше гармонировало с юностью главного героя картины.
В начале августа 1891 года Нестеров перебрался в Москву, чтобы опять с натуры писать ту «тварь», среди которой жил юный Сергий. Художник добросовестно писал в Зоологическом саду медведей, лисиц, зайцев, птиц.

Экскурсовод 2
Лес. Сколько раз изображали его в русской живописи и до Нестерова, но это был тот русский лес, каким он был для русских людей XIX века. Современный человек смотрит на лес как на «растительное сообщество», как на объект изучения, хозяйственного использования или как на временное, но прекрасное место отдыха и поэтического наслаждения.

Тот русский человек, кто, как Сергий из Радонежа, шёл жить в лес в XIII–XIV столетиях, не так смотрел на его тёмную чащобу и глухие пущи. Он шёл туда «спасаться» – от злых вихрей татарских междоусобиц, от суровой жестокости всего жизненного уклада, неуютного для людей с чистой душой и мягким сердцем.

О, прекрасная мати-пустыня,

Прижми мя в твою густыню!

От смутного мира приими мя,

С усердием в тя убегаю.

Пойду по лесам, по болотам,

Пойду по горам, по вертепам,

Да где бы в тебе водвориться.

В этом поэтическом обращении к «матери-пустыне» (пустынного места) дошёл до нас подлинный голос человека Древней Руси.

Но чем глубже входил Нестеров в прекрасную пустыню, изображённую на картине, чем ощутимее чувствовал её безмолвие и красоту, тем ответственнее для него становилось изображение того, кто дышал этим ароматом, кто впивал в себя это безмолвие – изображение самого юного Сергия.

Экскурсовод 1
Нестеров всё отчётливее понимал, что в картине недоставало главного — не было лица Сергия. «Стало труднее тогда, – вспоминает Нестеров, – когда подошёл я к человеку, такому значительному в истории нашей культуры, нашей судьбы. Лицо это лишь мерещилось мне, как во сне, но не находило себе реального воплощения. И начались часы моих тревог, сомнений, страданий».
Как и при написании «Видения отроку Варфоломею», образ преподобного был неуловим и не сразу удался художнику. И так же неожиданно проблема решилась сама собой благодаря случайной встрече. Как и для отрока Варфоломея, моделью послужила женщина.

Экскурсовод 2
Из воспоминаний М. В. Нестерова:

«Мне для одного из моих соборных святых понадобилась натура. В собор прислали девушку, ученицу Художественной школы. Лицо её мне приглянулось для Сергия. Я написал с неё этюд на воздухе, у забора. На картину он вошёл в сильно изменённом виде».
Экскурсовод 1
Художник достиг теперь главного: в лице юного Сергия был внутренний фокус картины. Сергий в белом подряснике и манатейке стоит посреди всего окружающего его лесного безмолвия. Он объемлем отовсюду природой и тварями. У ног его, справа, улёгся медведь. Тут же несколько птиц, справа, подальше, заяц-беляк присел около кустов. Руки юноши крестообразно сложены на груди, глаза обращены к небу: видно, что он не вышел только из кельи, где течет час за часом его жизнь, а живёт он тут, в чащобе, с тварями лесными. И не знаешь даже, нуждается ли он в келье – до того он с природой, в природе и как-то включён и вобран в природу.

Экскурсовод 2
Весенняя радость обновления природы созвучна преображению души только что принявшего постриг Сергия. Воплощением этого смиренного, целомудренного ликования души юного инока служит светлая скромная деревянная церквушка, на фоне которой художник изобразил Сергия. Среди «чащи жизни» юноша выстроил храм своей души. Как маленький трепетный огонёк свечи освящает храм, так свет души человека преображает окружающий мир, делает его светлее и благороднее.
Экскурсовод 1
Весь день из рук не выпускав пилы,

Вдали соблазнов суетного мира,

Простой чернец, без церкви и без клира,

Молюсь в лесу, среди туманной мглы.

Заря зажгла сосновые стволы,

Запахло земляникой; стало сыро...

Звучи, звучи, вечерняя стихира

Под тихое жужжание пчелы.

Ветха фелонь, чуть тлеет ладан скудный.

Вдали сияют ризой изумрудной

Луга в благоухающих цветах,

Мой храм наполнен мёдом и смолою.

Пречистая! склонившись к аналою,

К тебе взывает юноша-монах.

С. Соловьев

Экскурсовод 2
Несмотря на то, что картина посвящена пустыннику, удалившемуся от мирской суеты, она наполнена радостью жизни. Сергий ушёл в радонежскую пущу не для того, чтобы укрыться от голосов радости и спрятаться от соблазнов обыденной жизни. Наоборот, он ушёл сюда, в пустынное уединение, для того, чтобы явственнее слышать неумолкающий голос этой радости, разделяемой всею природою. В этом воскресшем зелёном шуме юному пустыннику слышится благовестный зов к вечному бытию.
Экскурсовод 1
Это ощущение радости единения с родной природой очень близко душе самого М. В. Нестерова. Неслучайно в своих «Воспоминаниях» он признавался:
«Хорош божий мир! Хороша моя родина! И как мне было не полюбить её так, и жалко, что не удалось ей отдать больше внимания, сил, изобразить все красоты её, тем самым помочь полюбить и другим мою Родину»
Экскурсовод 2
Из книги Александра Николаевича Бенуа «История русской живописи в XIX веке»:

««Св. Сергий Радонежский» - целая поэма северного леса. <…> Картина эта уже одним своим пейзажем производит поистине умиляющее впечатление. Здесь благовеста нет; вообще в этой глуши далеко от всякого человеческого звука. Тихо, торжественно тихо. Лишь птички чирикают в ветвях, осторожно шуршат белки по стволам и журчит прохладная речка, исходящая из таинственной чащи и снова теряющаяся в ней.
Мягкая трава, мягкий мох. Дивные ароматы мха, молодых берёзок и ёлок сливаются в один аккорд, очень близкий к мистическому запаху ладана. «Слава Всевышнему на земле и на небесах» - верно озаглавил Нестеров эту свою вдохновенную песню, столь же красивую по замыслу, как и чарующую по своей тонкой, серебристой гамме красок».

Экскурсовод 2
Окрылённый успехом картины «Юность Сергия», художник решает создать целый живописный цикл, посвящённый Сергию Радонежскому. У него родился замысел триптиха «Труды Сергия Радонежского». Около этого живописного полотна мы совершим очередную остановку. Исторический таймер показывает конец 90-х годов XIX в.
Экскурсовод 1
Триптих или складень — форма весьма редкая в те годы. Он напрямую восходит к череде иконописных клейм, к деисусному ряду иконостаса.
В самой этой форме уже заключена сложная композиционная задача. Триптих всегда строится так, что центральная часть, равная по размерам двум боковым, требует помещения на ней более сложного, обычно многофигурного изображения. В нём должно быть выражено главное содержание всего триптиха. Боковые изображения на створках являются дополнительными к центральному. Они зависят от него по композиции и обычно бывают однофигурными.

Экскурсовод 2
Для центральной части складня «Трудов» художник избрал сложную сцену – преподобный Сергий вместе с другими иноками строит обитель.
На боковых частях триптиха мы видим одинокого, погружённого в раздумья, преподобного Сергия: справа – на фоне зимнего, слева – летнего пейзажа.
Три части «Трудов» отражают не только три времени года, но и три возраста преподобного.

Экскурсовод 1
Сергий средней части самый молодой из всех. В его крепкой фигуре много исторической правды: из древнейшего «Жития» известно, что устроитель обители был телесно крепкий и сильный человек, мастер на всякое ремесло. Преподобный осуждал праздность монахов и сам первый показывал пример смиренного трудолюбия.
Епифаний пишет‚ что Сергий «без лености братии‚ как купленный раб‚ служил: и дрова для всех колол‚ и толок зерно‚ и жерновами молол‚ и хлеб пёк‚ и еду варил <...>; обувь и одежду он кроил и шил; и из источника воду в двух вёдрах черпал и на своих плечах в гору носил и каждому у кельи ставил».
Экскурсовод 2
Нестеров приблизился к осуществлению своей постоянной мечты — создать образ совершенного человека, близкого родной земле, человеколюбивого, доброго. В Сергии нет ничего показного, нарочитого. Он не позирует, а просто живёт среди себе подобных, ничем не выделяясь.

Экскурсовод 1
В левой части триптиха Сергий идёт один с коромыслом на плече по холмистой местности. Художник по-прежнему поставил инока один на один с природой.
В правой части триптиха Сергий Радонежский – старец, близкий к исходу дней. Всё пережитое на земле у него уже в прошлом: и видение отрока Варфоломея, и пустыня с медведем, и те труды построения обители, которые изображены на средней части.

Теперь у него осталась лишь внутренняя пустыня. На месте дремучего леса с медведем – монастырский городок, и безвестный юный подвижник Сергий – теперь славный «игумен земли русской». Но этот худенький, сухой старичок в лёгкой крашенинной одежде не по морозу, в рукавицах, опираясь на игуменский посох, идущий по снегу ранним зимним утром, – всё тот же Сергий, что молился подле медведя. В лице его есть какие-то две-три черты, которые тонко и незаметно обнаруживают это родство.
Экскурсовод 2
Художник выдержал все три части триптиха – лето (левая), позднюю весну (средняя), зиму (правая) в одной цветовой тональности, чтобы, связав их в одно живописное целое, колористически оправдать форму триптиха. Для этого и зима, и весна, и лето изображены в одном синевато-лиловом, матово-мягком тоне, впервые появляющемся здесь у Нестерова.

Экскурсовод 1
Лиловато-синяя гамма, доминирующая в картине, более всего подошла к «зиме». Этот лилово-голубой снег на земле и на крышах, густой и пухлый – какой-то радостно-русский, скрипучий и приветливый в ясное морозное утро. Маленькие лиловеющие столбики дыма из труб, лиловато-розовая полоска неба – всё это прекрасно, подлинно, так родно и близко, что, кажется, слышишь, как скрипит этот радонежский снег под ногами старца Сергия, и чувствуешь, как крепко пахнет дымком и морозом в бодрое северное утро.

Экскурсовод 2
На средней части триптиха этой цветовой гамме созвучны сине-лиловые тени брёвен; синеватое пятно подрясника одного из несущих бревно, светлая лилово-синяя дымка, покрывающая купу берез и строящийся сруб.

На левой части триптиха бледно-лиловыми отсветами, переходящими в голубой и синий, мягко очерчены холмистые дали окоёма, епитрахиль на преподобном Сергии, луговина.

Экскурсовод 1
Завершает «Сергиевский цикл» М. В. Нестерова картина «Преподобный Сергий Радонежский». Именно она подводит к финалу и наш экскурс. Как показывает исторический таймер, это живописное полотно создавалась на сломе эпох, на рубеже XIX и ХХ веков.


Экскурсовод 2
На картине мы видим погружённого в молитву Сергия на вершине холма, среди бескрайнего русского простора. Очень точно сказал о ней коллега Нестерова, замечательный русский художник Илья Ефимович Репин: «Всё, что есть в молитве, уже есть в самой картине!».

Экскурсовод 1
Из книги философа Василия Васильевича Розанова «Среди художников»:

«Молитва… «Православие», этот сложный и огромный культурный феномен, взят Нестеровым в молитве, в молитвенности своей. В «православии» всё есть: светлое и тёмное, краски и контуры, обряды и иерархия; есть законы, была история. Самая молитва была «по чину», но была и без чина — «на случай», «в случайных обстоятельствах». Но и в этих «случайных обстоятельствах» и уже вне всякого «чина» молитва вырывалась на Руси и у русского человека, так сказать, в общей гармонии с духом и историей и даже с иерархией и законами церкви своей…

Нестеров вот именно и вынул из сердца русского человека эту «молитву в особых обстоятельствах и свою личную», и — облёк её в краски исторические, в быт исторический, которым она и не противоречит, но с которыми непременною связью не связана. Она — лична, порывиста; пылает, а не теплится».

Экскурсовод 2
О чём молитва Сергия? Возможно о том, что нашло отражение в стихах Великого князя, Константина Константиновича Романова:

Научи меня, Боже, любить

Всем умом Тебя, всем помышленьем,

Чтоб и душу Тебе посвятить

И всю жизнь с каждым сердца биеньем.

Научи Ты меня соблюдать

Лишь Твою милосердную волю,

Научи никогда не роптать

На свою многотрудную долю.

Всех, которых пришёл искупить

Ты Своею Пречистою Кровью, — 

Бескорыстной, глубокой любовью

Научи меня, Боже, любить!

К. Р.

Экскурсовод 1
Как и предыдущие полотна М. В. Нестерова, посвящённые Сергию Радонежскому, эта картина удивительным образом соединяет традиции русской иконописи и светской живописи. 
Строгий лик Сергия иконописен. Но в нём, несомненно, присутствуют черты живого человека. Сергий одинок и отрешён от мирской суеты, но он вмещает в себя всю Россию с её проблемами и болями. Он несёт труд непрестанного бдения за всех.
Сергий для художника – не только святой, схимник, подвижник, а исторический деятель – «игумен земли русской». Его деяния Нестеров изучал не только по житиям, а по хроникам и по летописям. Художник неслучайно изображает его не в закопченной келье, а среди великой русской Природы.
Экскурсовод 1
Наш экскурс подходит к концу. Надеемся, творчество М. В. Нестерова помогло вам не только узнать о событиях из жизни Сергия Радонежского, но и почувствовать духовную силу и обаяние этой исторической личности.

Экскурсовод 2
Можно ли отнести полотна Нестерова к исторической живописи, искать в них документальную точность? Само обращение художника к образу Сергия заключало в себе поиски идеала в конкретном историческом факте. Однако эти картины, посвящённые жизни Сергия, не были историческими в традиционном смысле этого слова.

«Зачем искать истории на этих картинах? Я не историк, не археолог. Я не писал и не хотел писать историю в красках. Это дело Сурикова, а не моё. Я писал жизнь хорошего русского человека XIV века, лучшего человека древних лет Руси, чуткого к природе и её красоте, по-своему любившего родину и по-своему стремившегося к правде... Я передаю легенду, сложенную в давние годы родным моим народом о людях, которых он отметил своей любовью и памятью», — говорил Нестеров впоследствии.
Экскурсовод 1
Обратите внимание на книжную выставку. Представленная литература поможет вам больше узнать как о жизни, чудесах и деяниях Сергия Радонежского, так и о творчестве удивительного русского художника М. В. Нестерова. Всех любознательных ждем в библиотеке!
* * *

Методические рекомендации

Изобразительный ряд
Картины М. В. Нестерова, фрагменты и эскизы к ним, фотографии художника (см. Презентацию).

Музыкальное оформление
В качестве музыкального оформления рекомендуем использовать «Всенощное бдение» (Vespers, Op. 37) С. В. Рахманинова и фрагменты симфонических сочинений композитора.

М.В. Нестеров


Видение отроку Варфоломею


1889 – 1890 г.г.





М.В. Нестеров


«Юность Сергия»


1892 - 1897 г.г.





М. В. Нестеров


Труды Преподобного Сергия


1896-1897 г.г.





М. В. Нестеров


Преподобный Сергий Радонежский


1899 г.





М. В. Нестеров


Эскиз в картине «Видение отроку Варфоломею»





М. В. Нестеров


Голова девочки





М.В. Нестеров


Эскиз в картине «Юность Сергия»








