ГРУВОЛОГИЯ. Part. 2.
СЛУШАТЬ ПЛАСТИНКИ – ЭТО МОДНО!

 31 октября Самарская областная юношеская библиотека продолжит знакомить всех самарских меломанов с фондом виниловых дисков. Первый такой вечер прошёл почти месяц назад и собрал настоящий аншлаг! И вновь – пятничный вечер в библиотеке, dj-сет на виниле и настоящее музыкальное путешествие по дорожкам пластинок.
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В роли гида на сей раз выступит не только исследователь пластинок и редкой музыки АЛЕКСАНДР КРАСОВСКИЙ, хорошо известный как Dj PROTON, но и ещё несколько самарских ценителей. Музыканты продолжили заниматься диггингом – поиском и изучением пластинок-артефактов в библиотеке – и вновь отобрали самые интересные, с музыкальной и коллекционной точек зрения, винилы.

Судьба пластинок неотделима от развития проигрывающих их аппаратов, поэтому в этот вечер ПОМОГАТЬ ИЗВЛЕКАТЬ ЗВУКИ БУДЕТ «вершина их эволюции» – легендарный сэмплер AKAI MPC 2000XL.

Каждая пластинка будет предваряться необычным рассказом – ПРОГУЛКА в прошлое, ПРОБЕЖКИ по «канавкам», УДИВИТЕЛЬНЫЕ открытия в мировой истории музыки. Фольклор, джаз, электроника, рок, фанк, детские песни и классические произведения.

P.S. 

Дата и время: 31 октября 2014 в 18:00

Место: г. Самара, пр. Ленина, 14, Самарская областная юношеская библиотека, актовый зал
Координатор проекта – Рамодина Зоя Константиновна, +7 846 334 23 52.
ВСТРЕЧА «ВКОНТАКТЕ» 
ГРУВОЛОГИЯ. Part.1. ФОТООТЧЁТ
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