Опыт работы  
учреждения культуры «Централизованная система государственных публичных библиотек г. Могилева» с людьми 
 с ограниченными возможностями здоровья 
 
В городе Могилеве обслуживание людей с ограниченными возможностями здоровья организовывают 14 публичных библиотек города. Могилевчане, не имеющие возможности самостоятельно посещать библиотеку, по их желанию обслуживаются библиотечными специалистами на дому. 
Деятельность библиотек способствует социальной реабилитации и интеграции инвалидов в общество, в т. ч. детей и молодежи, развитию их творческого потенциала и возможностей. Публичными библиотеками города ведется сотрудничество библиотек с городскими Центрами социального обслуживания населения и другими учреждениями, занимающимися проблемами инвалидов, проводятся циклы мероприятий по самым разным темам. Стали традиционными Недели доброты, приуроченные ко Дню инвалида.  
Не менее важно предоставить этой группе населения  такие же информационные и досуговые возможности. Поэтому отделом библиотечного маркетинга был разработан социальный общесистемный проект «Крылья», рассчитанный на 2015 – 2016 годы. Основная цель проекта: организация работы с людьми с ограниченными возможностями здоровья, создание условий для их адаптации в обществе через доступ к социально-значимой информации, базовым информационно-коммуникативным услугам, библиотечно-информационным ресурсам, а также развитие творческих способностей и потенциала. 
В 2015 году, в рамках Дня родного языка «Родная мова – крыніца празрыстая», приуроченного к Международному Дню родного языка, в центральной городской библиотеке им. К. Маркса для юных посетителей Центра социальной реабилитации Ленинского района прошли литературная гостиная «Запрашаем на бліны» и инсценировка белорусской сказки «Заяц і вожык», была представлена возможность поучаствовать в познавательно-развлекательных конкурсах. 
Активное сотрудничество с Центром социального обслуживания населения Октябрьского района ведет детская библиотека-филиал им. А.С. Пушкина. Реализуя проект «Дорога добра», библиотека объявила акцию по сбору книг для данного учреждения, организовала постоянно-действующую выставку-буккроссинг и работу информ-центра «Читаем с внуками». Для молодых инвалидов, посещающих комнату реабилитации, была оформлена книжная полка «Чтение без границ», на которой представлены произведения классической и современной литературы. Также, молодые люди, посещающие центр, являются постоянными участниками выставок творческих работ «Творчество без границ», организуемых усилиями библиотеки и центра.  
В июне 2015 г., в рамках проекта «Крылья», библиотеку им. А.С. Пушкина посетили воспитанники Центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации. Это было первое знакомство ребят с библиотекой. В  этот день они увидели, где живут книжки и познакомились с другими читателями-детьми. Библиотечные специалисты постарались создать для ребят максимально комфортную обстановку. 
На протяжении трех лет в библиотеке-филиале № 6 проходят презентации работ, сделанных руками посетителей отделения дневного пребывания молодых инвалидов Центра «Рождественская радость». 
Помощь в проведении презентации творческих проектов, организованных блатворительным фондом детей-инвалидов с художественными способностями «Голубые берега» оказали сотрудники библиотеки-филиала № 2. Также библиотека приняла  участие в организации развлекательно-игровой программы «Весеннее настроение».  
В практике детской библиотеки-филиала № 3 – сотрудничество с городским детским хосписом. Неоднократно (Международный день детской книги, День защиты детей, День инвалида, Рождество и Новый год), на протяжении 2010 – 2012 гг. библиотека проводила акции «Подари ребенку книжку». Дети-читатели библиотеки приносили в дар детские книги и журналы, которые затем сотрудники библиотеки передавали в хоспис. Кроме того, в рождественские праздники, работники и читатели библиотеки дарили детям, находящимся в хосписе, сувениры и поделки,сделанные своими руками. 
На протяжении нескольких лет библиотека-филиал № 4 им. М. Лермонтова на базе областного центра реабилитации детей-инвалидов с поражением ЦНС и опорно-двигательного аппарата, реализовывала мини-программу «Радость детям». Программу наполняли такие мероприятия, как урок вежливости «Ежели вы вежливы», театрализованное представление «Вас ждут приключения на острове чтения», утренник «Елочкин секрет» и др. Дважды в неделю на базе центра работал выездной читальный зал. 
В этом году библиотекой объявлена акция по сбору книг, журналов и канцтоваров  «Помогать легко» и передачи их в Могилевский городской центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации для детей с особенностями развития. 
Для обслуживания инвалидов по зрению и слабовидящих граждан, при детской библиотеке-филиале № 2 создан специализированный абонемент. Ежегодно здесь обслуживается более 400 человек, из которых более 100 - дети. 
В этой библиотеке к услугам пользователей большой выбор плоскопечатных изданий с укрупненным шрифтом, литературы, изданной рельефно-точечным шрифтом, аудиокниг (дисков, кассет), периодических изданий. Фонд абонемента постоянно пополняется новой литературой, а для более качественного обслуживания слабовидящих читателей приобретена читающая машина SARACE (версия с камерой) – специальное устройство для чтения печатных материалов. 
Одно из ведущих направлений деятельности абонемента - организация выставочной работы. Наибольший интерес у пользователей вызывают витражные выставки.  Помещение специализированного абонемента расположено на первом этаже, поэтому библиотекари решили использовать свободное пространство окон для демонстрации выставок. Так, в рамках Месячника «Помоги человеку с белой тростью», была организована уникальная витражная выставка работ, созданных руками слабовидящих и слепых людей – «Мастерство умелых рук». Сотрудники библиотеки решили сплотить и объединить людей с ограниченными возможностями и тем самым показать всем, что среди них много талантливых, умных, с незаурядными способностями. Кроме того, в библиотеке были организованы персональные выставки «Моё хобби: портретная графика» и «Мир глазами автора», а также творческая встреча с начинающими авторами, инвалидами с детства «Свою судьбу они преодолели».  
В системе социальной реабилитации инвалидов по зрению библиотечные специалисты большое внимание уделяют культурно-досуговой деятельности. Наиболее удачной формой работы в этом направлении является объединение любителей громкого чтения «Ниточки общения». 
Участие в творческих объединениях (клубах по интересам, музыкальных и литературных гостиных и пр.) дает возможность их участникам проявить свои творческие способности, найти друзей для общения, почувствовать себя уверенней, обменяться житейским  опытом. Таким образом, библиотека участвует в социализации инвалидов.  Активное участие в различных культурно-досуговых мероприятиях библиотеки принимают члены Могилевской городской организации общественного объединения «Белорусское товарищество инвалидов по зрению».  
Для незрячих и людей с ослабленным зрением библиотека стала центром межличностного общения, культурного досуга. Традиционным для библиотеки  стало участие в акции «Белая трость» и кампании в поддержку слепых и слабовидящих людей «Мир без границ», которые проходят ежегодно с 15 октября по 15 ноября. В этот период библиотекой проводятся творческие вечера слабовидящих и слепых поэтов, состоящих в городской организации БелТИЗ (Белорусском товариществе инвалидов по зрению) «Я живу по совести, по чести…». Один из них был посвящен молодому поэту Безрукову Артему. В эти дни, в практике работы библиотеки интерактивные экскурсии-знакомства по абонементу для инвалидов по зрению «Белая магия шеститочия», громкое чтение для читателей специализированного абонемента, которое проводят учащиеся СШ № 23, просмотр видеофильма «Луи Брайль», разнообразные творческие конкурсы.  
С апреля 2013 года библиотекой организовано обслуживание детей с нарушением зрения, посещающих специализированные группы детского сада. Согласно плана совместной работы на базе яслей-сада каждый второй и четвертый вторник работает выездной абонемент, проводятся познавательно-развлекательные мероприятия. 
Огромное внимание библиотеки города уделяют просветительской работе, направленной на формирование здорового образа жизни, профилактику детского травматизма, организацию содержательного досуга детей и подростков. 
Для разных категорий читателей в системе библиотек города организована работа 55 клубов и других любительских объединений. Дошкольникам адресованы познавательно-игровые объединения: «Домовенок», «  Библиокрошка»,  «Академия сказочных наук», «Подрастаю с книгой Я»,  «Умняша» и др. Для подростков и молодежи работают познавательно-досуговые объединения: «Перекресток», «Ровесник», «Поколение NEXT», «Терра-инкогнито», «Поговорим. Подумаем. Поспорим», «Таланты и поклонники», «Ситуация». Для взрослого населения организована работа: клуба любителей истории «Могилевчане», арт-студии «Коломбина», досугового клуба «Возраст жизни не помеха», «Встреча», литературного кафе «В кругу друзей», объединения любителей громкого чтения «Ниточки общения» (для инвалидов по зрению) и др. 
С целью повышения эффективности работы библиотек с читателями с ограниченными физическими возможностями, отделом библиотечного маркетинга центральной городской библиотеки им. К. Маркса было проведено исследование «Обслуживание читателей с ограниченными возможностями здоровья в публичных библиотеках г. Могилева», в процессе которого: 
- анализировались планы работы публичных библиотек, пояснительные записки к ним; 
- осуществлялось наблюдение в практической деятельности;  
- проводились беседы со специалистами библиотек по организации обслуживания читателей с ограничениями здоровья, их анкетирование; 
- диагностировались профессиональные затруднения специалистов библиотек в работе с читателями с ограниченными возможностями здоровья; 
- изучался опыт библиотечной работы по данному направлению, пропагандируемый средствами массой информации; 
- с целью определения видения библиотекарями перспективы работы по данному направлению проводилась интерактивная игра «100 идей для сотрудничества». 
Результаты исследования и практика работы городских публичных библиотек позволяют выделить основные группы пользователей данной категории людей: 
· читатели, имеющие особые образовательные и информационные потребности; 
· их родители, законные представители, которые имеют возможность получить в корректной и доступной форме ответы на интересующие их вопросы относительно прав, обязанностей, обучения, воспитания, профессионального обучения и т.д. людей с ограниченными возможностями здоровья; 
· специалисты, по роду своей профессиональной деятельности связанные с людьми с ограниченными возможностями здоровья. 
Повышению квалификации библиотечных специалистов в работе по данному направлению оказал содействие семинар «Особый читатель в библиотеке», который состоялся 21 мая текущего года. Заместитель директора по учебно-воспитательной работе государственного учреждения образования «Могилевский областной центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации» Лустенкова Н. А. ознакомила участников семинара со спецификой работы с детьми с особенностями психофизического развития, а педагог-психолог этого же учреждения образования Аладьева Л. П. провела интерактивную игру «Я не такой как все». В процессе игры работники библиотек смогли представить себя на месте людей с ограниченными возможностями здоровья. 
Общаясь, участники семинара определили формы и методы дальнейшего сотрудничества и взаимодействия. 
Из всего вышеизложенного можно сделать вывод: в работе с людьми с ограниченными физическими особенностями, основная цель каждой библиотеки - обеспечить равный для всех доступ к книжным богатствам, создать благоприятные условия для пользования библиотеками и ее услугами.
