Волкова Ольга Николаевна, заведующая                                                     информационно-методическим отделом Государственного                                       бюджетного учреждения культуры                                                                     «Самарская областная библиотека для слепых»

«Понять! Помочь! Дружить!»: итоги областной акции и уроков               доброты в библиотеках Самарской области – доклад на Межрегиональный оn-line семинар по работе с молодыми инвалидами «Социальная реабилитация через книгу»
Деятельность Самарской областной библиотеки для слепых библиотеки разнообразна и многогранна. За последние годы мы очень изменились. Стали  центром информации, образования, реабилитации и досуга для инвалидов и решаем не только задачи традиционного библиотечного обслуживания, но и реабилитационные, воспитательно-образовательные, информационно-развивающие, культурно-досуговые, а также задачи духовно-нравственного здоровья инвалидов по зрению, что в свою очередь, позволяет инвалидам осознавать себя полноценной, нужной обществу личностью. Одна из задач, стоящих перед библиотекой, состоит в том, чтобы сделать информацию более доступной и полноценной для читателей, инвалидов по зрению. Ведь люди имеющие проблемы со зрением ничем не отличаются от остальных в своей любви к книгам, в желании получить информацию. Разница в том, что инвалиды по зрению читают книги в специальных форматах и используют специальные технические средства для их прочтения.  Большинство книг мы получаем из специализированных издательств. Чтобы восполнить пробел с краеведческой  литературой,  наша библиотека начитывает ее в студии звукозаписи (Слайд2) (всего начитано более 80 названий),(Слайд 3) издает рельефно-графические пособия с использованием специального оборудования (Слайд4)  (показать книги). (Слайды 5, 6 ,7 )   Озвученная краеведческая литература размещена на сервере нашей библиотеки в специальном LKF формате, откуда все желающие  могут, не выходя из дома, получить ее для дальнейшего прочтения. Книги для адаптации в студии звукозаписи отбираются очень тщательно и в дальнейшем используются для проведения различных мероприятий. В этом году по книге  Д.В. Агалакова «Отец Самарской губернии К.К. Грот», которая была начитана в 2014 году, проведена читательская конференция, посвященная 200-летию со дня рождения К.К. Грота -  «Государственный деятель, личность, благотворитель». (Слайд 8) На конференции присутствовали ребята старших классов из  ГБС(К)ОУ школы-интернат № 17 (подростки, имеющие проблемы со зрением),  школы-интерната «Преодоление» (проблемы со слухом), подростки с проблемами передвижения. Деятельность Грота была представлена в форме спектакля по книге. Спектакль подготовили читатели нашей библиотеки. Таким образом, ненавязчиво, подростки, которые были на конференции, познакомились с книгой, узнали много нового об истории Самары из рассказа самого писателя Д.В. Агалакова, он так же был на конференции, а читатели смогли попробовать себя в качестве актеров. 
Учитывая современные тенденции в развитии общества, наша библиотека расширяют содержание своей деятельности: сочетает функции традиционного информационного учреждения с функциями музея, архива, театра, картинной галереи; предоставляют широкую возможность читателям реализовать свои потребности в проведении интеллектуального досуга. Клубы, объединяющие читателей по интересам, музыкальные и литературные гостиные, кружки громкого чтения позволяют людям разного возраста и образовательного уровня развивать свои творческие способности. Хорошим примером  раскрытия творческих и интеллектуальных способностей наших молодых читателей служат областные летние фестивали художественного творчества, которые проходят ежегодно. В этом году фестиваль был посвящен 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. При подготовке фестивалей читатели знакомятся с большим объемом литературы по теме, готовят небольшие театрализованные постановки. (Слайд 9, 10) Во время проведения таких фестивалей раскрываются таланты наших читателей, как актеров, сценаристов, поэтов и музыкантов. В дни работы фестиваля обязательно проводятся интеллектуальные игры КИСИ (Клуб интеллектуалов современного искусства), вопросы к которым готовят сотрудники библиотеки по произведениям конкретной темы. Мы ищем новые формы общения с читателем, открыто заявляя о себе. В  2014 году Самарская областная библиотека для слепых стала Лауреатом общественной акции «Народное признание» в номинации «Единство и Успех». Это высокая оценка нашей деятельности. Конечно, вся наша работа направлена на социо-культурную реабилитацию читателей с проблемами зрения.                              Паралельно мы ведем большую работу по воспитанию доброты, милосердия, сострадания, сопереживания, уважительного отношения к  людям,  имеющим проблемы со здоровьем, нуждающимся в более активной поддержке в обычных школах, поскольку  эти качества формируется с детства. ГБУК «Самарская областная библиотека для слепых» четвертый год совместно со школьными и детскими библиотеками Самарской области проводит акцию «Понять! Помочь! Дружить!».  Цель акции - познакомить детей без инвалидности с реальной жизнью, потребностями и возможностями людей, имеющих  проблемы со здоровьем. Акция проводится уже в четвертый раз и становится хорошей традицией. В 2013 году уроки толерантности, в рамках акции "Понять! Помочь! Дружить!",  были проведены в 52 библиотеках области. (На них присутствовало 3274 участника.) В 2014 году мероприятия прошли уже в 75 библиотеках. Количество участников - 4212.  В этом году в Акции приняли участие 128 библиотек, 4756 участников из 23 районов Самарской области. В прошлые годы мы рассылали методический материал с разработанными уроками в библиотеки и школы. (Слайды 11,12,13,14)  В этом году вся информация, включая разработку устного журнала «Мы не были обузой народу своему» и материал коллег из библиотеки-филиала №18 МБУ «Централизованная библиотечная система городского округа Сызрань», присланный нам после Акции 2014 года,  отчеты и фотографии о проведенных мероприятиях размещена на сайте библиотеки. За 4 года работы нами составлены рекомендации по проведению уроков для всех возрастных категорий школьников. Хочется отметить активность и творческий подход коллег к проведению уроков доброты в рамках Акции. В Центральную библиотеку г.Сызрани на урок была  приглашена Ирина Демасова -  незрячая спортсменка паралимпийской сборной г. Сызрани, обладательница множества наград  на соревнованиях различного уровня, Кандидат на соискание премии «Народное признание -2015» в номинации «Признание и уважение». Она рассказала о своей судьбе, спортивных достижениях и жизненных приоритетах, отвечала на вопросы присутствующих, дарила  детям автографы с пожеланиями. Сотрудники школы № 176 г. Самара так делятся впечатлениями об уроке доброты: «14 октября 2015 года мы встречали ребят из школы-интерната №17. Вместе с ними мы весело и интересно провели время в актовом зале. Учащиеся 7 «С» класса научили наших гостей играть в подвижные музыкальные игры. Воспитанники секции «Эстетической гимнастики» и хореографического коллектива «Бенедиктус» порадовали присутствующих концертными номерами. Ребята из школы-интерната не остались в долгу и раскрыли свои замечательные таланты: они с удовольствием читали стихи, а затем под громкие аплодисменты зрителей станцевали яркий и очень позитивный танец. Встреча закончилась дружным спортивным флешмобом, подарив всем прекрасное настроение на целый день!». В отделение Красноармейской МЦБ «Колывановская библиотека» на мероприятие была приглашена семья Кустовых Елена Викторовна и Сергей Николаевич. Как они пишут в своем отчете: «Гостья нашего мероприятия - замечательная женщина, которую также настигла беда. Она потеряла зрение. Но жизнь для нее не закончилась. Просто у нее началась новая жизнь. Эта волевая женщина стала лауреатом и дипломантом различных районных и областных конкурсов. Активная участница различных мероприятий.  Елена Викторовна рассказала детям о том, как ей приходится жить в данных обстоятельствах и что верным спутником и помощником является ее супруг. Она принесла с собой различные приспособления для слепых и показала, как они работают. Далее Елена Викторовна прочла произведения Есенина, Лермонтова Асадова. Затем ребята задавали различные вопросы, на которые получили искренние ответы». Такое живое общение, конечно, надолго запомнится детям. Многие коллеги при проведении уроков используют презентации, видеофильмы, издают памятки, информационные листки, делают книжные выставки. Наши материалы дополняются новыми темами, (как это сделала Сызрань ф. № 18), видеоматериалами (ф. № 8 СМИБС). Это не может не радовать, потому что видно – все это делается с душой. Все невозможно перечислить, позволю себе зачитать только некоторые отзывы, которыми  сопровождаются отчеты: 
«Дети  узнали, что у нас в поселке живут 4  инвалида по зрению. Тема не оставила никого равнодушными, заставила задуматься. (Муниципальное бюджетное учреждение Управления культуры муниципального района Большеглушицкий Самарской области Малороссийская сельская библиотека – филиал №6»).
«По окончании мероприятия  дети говорили о том, как мало они знают об этих людях,  мало задумываются о том, что рядом с ними есть те, которым нужна поддержка, внимание, и как важны такие уроки, которые учат добру и помогают оценить по достоинству жизнь, свое здоровье. (Богатовская районная детская библиотека») 

«Они были удивлены, что есть люди деятельность, которых не сочетается с их физическим состоянием:  Эрик Вайхенмайер - альпинист, первый в мире скалолаз, который достиг вершины Эвереста, будучи незрячим, слепой шеф-повар (Кристина-Ха), слепой фотограф (Пит Эккер), слепой архитектор (К. Дауни»). (МБУК Жигулевская ЦБС Центральная детская библиотека.)

«Одна девочка в своем отзыве написала: «Я теперь знаю, что такое толерантность. Нам об этом рассказали в сельской библиотеке.  Хочу задать этот вопрос маме. Интересно, она знает?»

«Другая пишет: «Лично я была в шоке, как слепой может заниматься живописью?! Я очень люблю рисовать, но никогда такого не слышала. Не видеть и отлично готовить, фотографировать. Наверное, слепые видят лучше, чем мы – они видят не глазами, а душой…»

«Спасибо   за  такой  добрый  и  нужный  урок, предоставленный  материал,  настолько   затронул  душу  ребят,  что  в  обсуждении  участвовал  весь  класс.  И  вместо  запланированного  времени  40 мин.  урок  шёл  1 час 10 мин.» (б-ка ф.№1Косьмина Г.С.)
Это только малая часть из отзывов на проведение уроков и добрых пожеланий. Многие выразили готовность продолжать эту работу. Конечно, в следующем она будет продолжена. Акция помогает всем нам  изменить личное отношение к проблеме инвалидности и людям, попавшим в подобную трудную жизненную ситуацию, снизить тревожность и чувство беспомощности при встрече с «чужой бедой», меняет наше представление о людях, с ограниченными возможностями. Последнее время  этот термин заменяется на другой – люди с особыми потребностями. Так правильнее, нужно только всем подумать, как эти потребности ненавязчиво реализовать.
Я призываю всех присоединиться к акции в следующем году. При этом хочется акцентировать Ваше внимание вот на чем: «Иногда на уроках доброты люди с проблемами здоровья предстают или совсем несчастными, которые без посторонней помощи не обойдутся или из них делают героев. Нужно стараться на таких встречах искать «золотую середину». И еще хочется добавить, что эти встречи должны все-таки поднимать темы связанные с особыми потребностями, с людьми в них нуждающимися, а не сводить все к толерантности и доброте. 
