Книжная дегустация  - февраль 2018 г.
Проект «Книжный сомелье»
Книги из фонда Самарской областной юношеской библиотеки:
1. 84(4Вел)
М 17	Макьюэн, Иэн.
   Невыносимая любовь [Текст] : [роман] / Макьюэн Иэн ; [пер. с англ. Э. Новиковой]. - Москва : Эксмо, 2016. - 319 с. - (Интеллектуальный бестселлер). - На обл.: Интеллектуальный бестселлер - читает весь мир. - 16+. - ISBN 978-5-699-23254-3 : 278.15.
Иэн Макьюэн - один из "правящего триумвирата" современной британской прозы (наряду с Джулианом Барнсом и Мартином Эмисом), лауреат Букеровской премии за роман "Амстердам". "Невыносимая любовь" - это история одержимости, руководство для выживания людей, в уютную жизнь которых вторглась опасная, ирреальная мания. Став свидетелем, а в некотором смысле и соучастником несчастного случая при запуске воздушного шара, герой романа пытается совладать с чужой любовью - безответной, безосновательной и беспредельной. Как удержать под контролем остатки собственного рассудка, если в схватке за твою душу сошлись темные демоны безумия и тяга к недостижимому божеству?
2. 84(7США)
Т 14	Тайлер, Энн.
   Катушка синих ниток [Текст] : [роман] / Тайлер Энн ; [пер. с англ. Никиты Лебедева]. - Москва : Фантом Пресс, [2016]. - 447 с. - Пер.: Tayler, Anne. A spool of blue thread. - На обл.: Лауреат Пулитцеровской премии. Номинация на премию "Букер" 2015. - 16+. - ISBN 978-5-86471-729-5 : 470.00.
Уитшенки всегда удивляли своей сплоченностью и едва уловимой особостью. Это была семья, которой все по-хорошему завидовали. Но, как и у каждой семьи, у них была и тайная, скрытая от глаз реальность, которую они и сами-то толком не осознавали. Эбби, Ред и четверо взрослых детей в своем багаже имеют не только чудесные воспоминания о радости, смехе, семейных праздниках, но и разочарования, ревность, тщательно оберегаемые секреты. В романе Энн Тайлер, одной из лучших современных писательниц, разворачивается история трех поколений одной семьи – трогательная, но совсем не сентиментальная, драматичная, но ироничная, очень глубокая, но простая. Энн Тайлер иногда называют северной Фэнни Флэгг, но ее истории гораздо ближе рассказам А.П.Чехова – тонкие, грустные, забавные и невероятно глубокие. Она рассказывает их тихим, чуть насмешливым голосом, и они еще долго резонируют в душе, о них думаешь, и собственная жизнь предстает в новом свете – куда более наполненной смыслами. Иные книги вспыхивают ослепительными фейерверками, но быстро гаснут, оставляя после себя черное небо, в котором светятся редкие, но настоящие звезды – среди которых и романы Энн Тайлер. Энн Тайлер – лауреат Пулитцеровской премии, «Катушка синих ниток» в 2015 году номинировался на премию «Букер».
3. 84(2Р)6
У 48	Улицкая, Людмила Евгеньевна.
   Детство 45-53: а завтра будет счастье [Текст] : [сборник] / Улицкая Людмила Евгеньевна. - Москва : АСТ, [2013]. - 539 с. - Содерж. авт.: Нина Тайц, Вячеслав Ищенко, Лилия Мельникова, Николай Белков, Антонина Кухтина [и др.]. - 16+. - ISBN 978-5-17-079644-1 : 398.64; 316.40. 
"...Мы задумали вспомнить о поколении тех, чье детство пришлось на конец войны, послевоенные годы 1945-1953. Для меня это - ровесники, для других - родители... С тех пор прошло много лет. Вышли из употребления керосинка, колонка, печка. Все больше забытого, и все мы беднеем от этого забвения. Кроме большой истории, которая сохраняет даты и события, важные для страны, есть и "малая" история каждой семьи. Ес­ли мы не расскажем своим детям, они не будут знать, что значили слова Сталин, победа, коммуналка, этап, свидание, партсобрание... Не поймут, что значит "довесок" (к буханке хлеба), новые ботинки или военная форма отца... То, о чем мы не смогли рассказать словами, дополнят потрепанные и выцветшие фотографии из семейных альбомов. И мы часто даже не можем вспомнить имена этих людей... Мы должны, мы обязаны делать это усилие воспоминания". Людмила Улицкая стала автором идеи, составителем и соавтором книги.

Книги, которые будут заказаны для библиотечного фонда:

4. 84(4Вел)
М 17	Мабри, Донна Фоли
Мод. Откровенная история одной семьи [Текст] : [роман] / Донна Фоли Мабри; [пер. с англ. А.А. Малышевой]. - Москва : Эксмо, 2016. - 319 с. - (Secret Garden. Наедине с собой). - 16+. - ISBN 978-5-04-091127-1.
Иэн Макьюэн - один из "правящего триумвирата" современной британской прозы (наряду с Джулианом Барнсом и Мартином Эмисом), лауреат Букеровской премии за роман "Амстердам". "Невыносимая любовь" - это история одержимости, руководство для выживания людей, в уютную жизнь которых вторглась опасная, ирреальная мания. Став свидетелем, а в некотором смысле и соучастником несчастного случая при запуске воздушного шара, герой романа пытается совладать с чужой любовью - безответной, безосновательной и беспредельной
5. 84(7США)
С 34	Си, Лиза.
   Снежный цветок и заветный веер [Текст] : роман / Си Лиза ; пер. с англ. Жданова Татьяна. - Москва : Аркадия, 2017. - 412, [1] с. - (Роза ветров). - 16+. - ISBN 978-5-906986-01-6
Изящный, тонкий и глубокий роман американской писательницы Лизы Си - это искренняя и щемящая исповедь женщины по имени Лилия, прошедшей путь от "никчемной девочки" из бедной семьи до почтенной и влиятельной вдовы. Лилия рассказывает о повседневной жизни простых китаянок, о сладостном мире тишины комнат с зарешеченными окнами, о неизбежной боли бинтования ног, печальных или счастливых песнях, тайной женской письменности, бесконечных потерях и безграничной покорности. Судьба Лилии неразрывно связана с судьбой ее названной сестры, на долю которой выпало множество трагических испытаний. Великой загадке - женской дружбе - посвящено это увлекательное и эмоциональное произведение. 
Роман о давно изменившейся стране, об ушедших людях и исчезнувшей культуре. Автору удалось вызвать из небытия не только своих героев, но и целый культурный слой, возродить отношения и чувства, часто нам непонятные. Такой же завораживающий и эмоциональный, как «Мемуары гейши», роман рассказывает о великой загадке - женской дружбе. Эта книга Лисы Си произвела фурор в издательском мире; еще до первой публикации права на нее были проданы в 18 стран. Автор книги Лиса Си родилась в Париже, выросла в Лос-Анджелесе, в районе Чайнатаун. "Снежный цветок и заветный веер" - не первая ее книга, но пока она считается ее лучшей работой. Организация американских женщин китайского происхождения провозгласила ее Национальной Женщиной 2001 года. 
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